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U| EauróDSlb!.ne,,d|Man«ilescB külügyminiszter nyilatEurópában
A Deutsche Allgemeine Zeitung egyik leg­

utóbbi száma rendkívül érdekes cikkei közöl 
ilyen címen: „Európa gazdasági újjarendezése.“

A felette tanulságos cikk hangoztatja, hogy 
Németország törekvése ma nemcsak odairá- 
uyul, hogy magát a Birodalmat erősítse meg és 
biztosítsa, hanem arra is, hogy Európa ujjá- 
rendeződése által tartós békét biztosítson az 
egész kontinens számára. A hatalmas győzel­
mek, amelyeket a német hadsereg az utóbbi 
hónapok során aratott, Németországnak jogá­
vá is, kötelességévé is teszik, hogy a kontinen­
tális vezető-hatalom szerepét és jogkörét ma­
gára vállalja. A politikai forradalmat, amely­
nek a német nép hatalmas győzelmeit köszöni, 
nyomon fogja követni Európa gazdasági újjá* 
rendezése, amely egészen új arculatot ad majd 
kontinensünknek.

Mi lesz a kiinduló pontja Európa gazda­
sági ujjáréndeződésének? Az, hogy a parancs- 
uralmi államok által már kipróbált és bevált 
gazdasági- alapelveket egész Európára ki fogják 
terjeszteni- A jövő . Európa gazdasági élete a 
br^t nemzetgazdaság excentrikus elgondolásá­
val szemben koncentrikus irányt fog venni s 
elsősorban a kontinens adottságaira, szükség­
leteire lesz tekintettel. Más szóval: Európa jö­
vendő gazdasági rendje elsősorban az önellátás 
szempontját fogja szem előtt tartani, mintahogy 
a német és olasz gazdasági rend eddig is tette. 
E* az európai önellátási elv fogja azután ma­
gával hozni, hogy nemcsak az egyes országok 
gazdasági élete fog belterjességben fokozódni, 
hanem azok tervszerűen össze is fognak dol­
gozni egy európai élet- és sorsközösség szelle­
mében.

A Kölnische Zeitung további részletekkel 
is szolgál Európa jövő gazdasági újjászervezése 
körül- E szerint a jövő Európájában három 
nagy gazdasági körzet fog kialakulni: n nyu- 
gat-közép-európai, az észak-kelet-európai és a 
dél-európai. Az elsőnek központja Németország 
s idetartoznának Anglia, Franciaország és a 
környező kis államok: Belgium, Hollandia. Dá­
nia és Svájc. Az észak-kelet-európai gazdasági 
körzet magában foglalná a Skandmáv-ál la mó­
kát. az egész Baltikumot. Oroszországot, Len­
gyelországot, Magyarországot és a Balkánt 
Bulgáriáig. A déleurópai körzet végül Portu­
gáliát, Spanyolországot, Olaszországot, Görög­
országot és Törökországot, nemkülönben Szí­
riát és Palesztinát ölelné fel. Ezeket a nagyobb 
gazdasági körzeteket az egyes országok keres­
kedelmi politikájában szórványosan már eddig 
is alkalmazott praeferenciák. esetleg vám- és 
valutaközösségi rendszer fűzhetnék szorosabban 
egymáshoz. A Kölnische Zeitung a versadlesi 
szerződés által teremtett mintegy 2000 kilo­
méter hosszúságú vámhatárokat máris ledön­
tet ín ek tekinti.

Az egyes államok közötti tervszerű együtt­
működést külön erre hívatott gazdaság: szer­
vek mozdítanák elő- Ezek fokoznák a javak 
és árucikkek kölcsönös cseréjét is. Az elszámo­
lás egészen új, leegyszerűsített elszámolási 
rendszer mellett történik, amit meg fog köny- 
iiyíteni egy állandó deviza, az u. n. kontinentá­
lis pénz bevezetése- Ez az egységes pénz a 
márka lehetne. Az arany, mint értékmérő, egé­
szen eltűnnék, még interkontinentális vonatko­
zásban is

kozott Romániának a Népszövetség­
ből való kilépéséről

Kihallgatáson jelent meg az Uralkodónál a miniszterelnök, 
a külügyminiszter és a kormány több tagja

Bucurestiből jelentik: Románia bejelentet­
te kilépését a Népszövetségből- Maiioilescu Mi­
ll ai külügyminiszter a sajtó képviselői előtt az 
alábbi nyilatkozatot tette:

— Románia kilépésével véglegesen lezárul 
Románia külpolitikai történetének az a sza­
kasza, amely csak ábrándokon alapult. Min­
den más látszat ellenére Piománia népszövet­
ségi tagsága sohasem jelentett számunkra 
hasznot, hanem csak a genfi intézmény me­
chanizmusa alapján olyan hefyzetbe rántott 
bennünket, hogy a baráti más hatalmak eliten
tt

voltunk kénytelenek fordulni. Az európai rea­
lizmus megértése alapján Románia jelenlété­
nek a Népszövetségben semmi értelme nincs 
többé-

Bucurestiből jelentik: Az udvari marsall! 
hivatal 43-ik számú közleményének jelentése 
szerint:

Őfelsége július 10-én munkakihallgatáson 
fogadta Ion Gigurtu miniszterelnököt, Mihai 
Manoilescu külügyminisztert, N. Pais tengeré­
szeti és légügyi minisztert, valamint V- Radu- 
lescv Mehedinfi meghatalmazott minisztert.

Őfelsége részlett a Heizet Pártja székhazának
avatási ünnepségén

Bucurestiből jelentik: Őfelsége Károly ki­
rály jelenlétében avatták fel kedden este hét- 
órakor a Sturza-palotá-ban a Nemzet Pártjá­
nak hivatalos helyiségét- Az ünnepségen nagy­
fámban jelentek meg a párttagok. A bejárat 
felet-t egy hatalmas háromszínű zászló lengett, 
a lépcsőkön pedig a nemzeti gárda osztaga 

I állt díszőrséget. A díszteremben a párt vezetői 
gyűltek össze. Gigurtu miniszterelnök, a Nem­
zet. Pártja vezérkari főnöke félhétkor érkezett 
meg és A- Ciocaltau ezredes jelentéstétele után 
elvonult a nemzeti gárda sorai előtt.

Pont hét órakor érkezett meg Őfelsége 
Urdareanu udvari miniszter, Filitli ezredes és 
fiié Rodu őrnagy kíséretében a saját maga 
vezette nyitott gépkocsin. Az összegyűlt tömeg 
a Calea Victoriein lelkesen ünnepelte az ural­
kodót-

A párt székházának bejáratánál Gigurtu 
I miniszterelnök fogadta Őfelségét, majd megtör.

tént a helyiség felszentelése. Az ünnepély a 
mély meghatódottsá-g légkörében folyt le. 
Egyetlen beszéd sem hangzott el. A legjobban 
megválasztott beszéd sem fejezhette volna ki. 
a nemzet, és király felé forduló mély hitet, 
amely áthatotta a jelenlevőket-

Az istentisztelet után Őfelsége a Nemzet. 
Pártja legfőbb vezetőjének egyenruhájában 
meglátogatta a palotát, a királyi dolgozószobát, 
valamint a vezérkari főnök és tisztviselők mun­
kahelyiségeit- Az uralkodó elbeszélgetek a 
tisztviselőkkel es a legkisebb részlet után is 
élénken érdeklődött. Őfelsége ezután dolgozó­
szobájába kérte Gigurtu miniszterelnököt es 
megbeszélést folytatott vele a párt szervezési 
kérdéseiről- A munkakihallgatás befejezésével 
Őfelsége visszatért a díszterembe, elbúcsúzott 
a megjelentektől s lelkes ünneplés közepette 
hagyta el a Nemzet Pártjának székházát.

íRenöeleítörvény a köztisztviselői kinevezések és áthelye­
zések korlátozásáról

Őfelsége a király rendelet törvényt írt alá 
a köztisztviselői kinevezések és áthelyezések 
korlátozásáról, amely a következőket tartal­
mazza:

/. szakasz: Az 1940 junius 30-án ürese­
désben volt közszolgálati állások nem tölthetők 
be, csak a jelen törvényrendelet előírásainak 
figyelembevételével-

o szakasz. A közszolgálati állásokba a ki­
nevezések és előléptetések csak a miniszter­
tanácsnak az illetékes miniszter javaslata és a 
pénzügyminiszter véleményezése alapján adott 
előzetes jóváhagyásával történhetnek.

3. szakasz. Addig, amíg a hivatalnokoknak 
az új köztisztviselő: szabályzat által felállított 
keretekbe való beillesztése nem történt meg. 
nem lesznek se kinevezések, se előléptetések az

üresedésben lévő állásokba- Kivételesen azon­
ban az üresedésben lévő állások bet öl the tők a 
kiürített területekről menekült tisztviselőkkel. 
Ezeket is csak azokkal egyenrangú állásokba 
lehet áthelyezni, vagy kinevezni, amelyekben 
eddig működtek es csak a javasló bizottság 
véleményezése alapján-

4. szakasz. Az ezen rendelkezés megszegé­
sével történt kinevezések semmisek, a vétke­
seket pedig fegyelmi büntetéssel sújtják-

5. szakasz. Kivételt képeznek e rendelkezé­
sek alól a katonatiszti kar, a diplomáciai tes­
tület. a birák és a technikai személyzet.

6. szakasz- 1940 július 12-ig az ellenőr­
tanácsosok és a számvevőségi szolgálatok veze­
tői kötelesek megállapítani az 1940 junius hó 
30-án üresedésben volt- aJMs-okai.
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Hetvenéves korig az ország minden lakosút 
mezőgazdasági munkára kötelezhetik

Az elvégzett munkáért a mozgósított egyének fizetést kapnak
Bucurestiböl jelentik: A július 9-én meg­

tartott minisztertanács a földművelésügyi, nem­
zetgazdasági, belügyi- és nemzetvédelmi mi­
niszterek beszámolói alapján a következő hatá­
rozatokat hozta:

i. Az ország összes megyei főnökeit felha­
talmazták. hogy tegyék meg a szükséges intéz­
kedéseket a mezőgazdasági termelés biztosítá­
sára. Ennek az érdekében az illetékes hadki­
egészítő parancsnokságokkal együttesen rende­
leteket fognak kibocsátani a mezőgazdasági és

az erdőkitermelési munka elvégzésére.
2. A cél érdekében, a szükséghez mérten 

munkabíró mezőgazdasági munkásokat fognak 
munkábaállítaoi. még pedig olyanokat, akiket 
nein hívtak be és akiknek nincsen katonai kö­
telezettségük egészen a 70-ik életéiig. Az el­
végzett munkáért fizetni fognak.

3, A mezőgazdaság: munkára mozgósított 
egyének kötelesek magukat alávetni a mező- 
gazdasági mozgósításról szóló törvényben elő 
írt rendelkezéseknek.

Ä francia nemzetgyűlés nagy szótöbb­
séggel teljhatalmat szavazott meg 
Retain tábornagy kormányánál az uj 

alkotmány kihirdetésére
Az alkotmányt esetleg népszavazás alá bocsátják. A diktatúra-

törvény hivatalos szövege
Vichyből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 

A francia nemzetgyűlés szerdán este nagy szótöbb­
séggel elfogadta a teljhatalomról szóló törvényja­
vaslatot, mely felhatalmazza a kormányt, hogy új 
alkotmányt dolgozzon ki az ország számára. A har­
madik köztársaság utolsó törvényhozása ezzel a sa­
ját lemondását is aláírta. IIir szerint a francia kor­
mány az új alkotmányt népszavazás alá bocsátja.

Vichy-i politikai körökben e hét végén a Pé- 
tain-kortnány átalakulásával számolnak.

A nemzetgyűlés által elfogadott törvény szö­
vege a következő: ,° 11/ I t v * J

I Egyetlen szakasz: A nemzetgyűlés teljes hu­
táimat ad a Pétain tábornagy miniszterelnöki 
aláírásával és vezetésével miiködö köztársasági 
kormánynak arra a célra, hogy egy vagy több 
aktussal kihirdesse a francia állam új alkotmá­
nyát. Ennek az alkotmánynak biztosítania kell a 
munka, a csatád és a haza jogait. Az alkotmányt 
majd az általa alkotandó testületek fogják ratifi­
kálni.

A Bonnet volt külügyminiszter leleple­
zése nagy visszhangot kelteit a német 

sajtóban.
Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 

Az esti lapok kiterjedt méretekben foglalkoznak 
azokkal a nagyérdekessegü leleplezésekkel, melye­
ket Bonnet volt külügyminiszter tett Vichvheu a 
francia képviselők előtt, kik azért gyülekeztek 
össze, hogy vizsgálatot tartsanak a háborús fele­
lősség felől és Ítéletet mondjanak a francia össze- 

A lap ölt nagy címei így szóla- 
a nemet Fchérkönwet.“

omlás
nak:

okozói fölött.
„Bonnet megerősíti

FtgraemFigyelem!
Melyen leszállított Áron kaphatok a

Szemle Társaséi
»íoveiKezö műves:

Homan: A magyar történetira<s utjai
ara 54Ü lel helyett csak 3ö0 lei 

Weioz: Mai magyar tariadalom
ára 3(i0 lei helyett csak 2ő0 lel 

Horváth Magyar irodalmi müvelteogünk 
kezdetei ara 396 lei helyett asaa 2öU lei 

Szekíü: Bethlen Gabor
ara 460 lei helyett csak 300 lel 

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250 lei 

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett r^ak 250 le! 

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lel portó 
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel 
hetök a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

. Bonnet beismeri felelősségét a háború kitörése 
miatt.“ ..Francia leleplezések a háborúért való fe­
lelősségről.“ Ezek a címek is aláhúzzák a francia 
illetékes körök részéről tett föltevések nagy jelen­
tőségét.

A Berliner Bői senzeitung irja: Bonnet úr be­

jelentette, hogy 1939. szeptember 1-én a francia 
kormány együttértett azzal az olasz indítvánnyal, 
amely értekezlet összehívását kívánta a német 'en. 
gyei konfliktus ügyében. Bonnet rámutatott, hogy 
az angol és lengyel kormány tette lehetetlenné ez 
értekezlet összehívását. Ez a leleplezés megerősíti 
mindazt, amit a lengyel-ügyről kiadott 1939 szép. 
tember 5-iki német Fehérkönyv foglalt magában. 
Eszerint ugyanis az angol kormány és az ő von. 
tatókötelén járó lengyel kormány lehetetlenné 
tette Mussolini közvetítő indítványát s arra dolgo­
zott, hogy a francia közvéleményt elfordítsa ez in. 
ditvány pártolásától.

A Berliner Lokalanzeigcr irja: „Ha Bonnet 
most Vichyben elmondja ezeket a dolgokat s egy. 
úttal azt hiszi, hogy ezzel megkönnyebhiti a maza 
személyes felelősségét, akkor keserűen csalódik. 
Mert nincs szó csupán a legutolsó három napról, 
hanem szó van az azelőtti egész francia politikáról 
vagy legalább is az 1939-i‘k év első hónapjairól, 
mikor szintén Bonnet volt a külügyminiszter, ö 
akkor megváltoztatta azt az álláspontot, amit még 
az 1938. év végén Ribbentrop párizsi látogatása, 
kor vállalt, hogv t. i. Franciaország közömbösíti 
magát Keleteurópára nézve. Ez az álláspont még 
Bonnet további küi ügy minisztersége alatt változott 
át úgy, hogy Franciaország az Anglia által kivánt 
keleteurópai politika követésére kötelezte mázát.

5G9 szavazattal 80 ellen.
Bernből jelentik: A Német Távirati Iroda 

vichy-i jelentése szerint a francia nemzetgyüléi 
ülésének elején Henriot kamarai elnök kijelen­
tette. hozy a távollevő képviselők annakidején az 
akkori kormány utasítására utaztak el. Ezek a 
Massiglia hajóra szálltak. A hajót a francia kor­
mány bocsátotta rendelkezésükre. A kamarai eb 
nők bejelentése után Laval felolvasta az egy cik­
kel ybői álló felhatalmazási törvényt, amelyet a 
szenátus közjogi bizottságának tagjaiból álló kül­
döttség ás a kamara választójogi bizottsági elé 
utaltak. A törvényjavaslatot a bizottság 47 szava- 
zattal 4 ellenében elfogadta. Ezután nemzetgyűlés 
a felhatalmazási törvényt titkos szavazással 569 
szavazattal 80 
függesztette.

ellenében elfogadta és az ülést fel-

Százötven repülőgép harca 
délkeleti Anglia fölött

Á németek bombázó és vadász gépekkel minden égtáj
felől támadtak

Londonból jelentik (Reuter): Délkelet- 
Anglia felett szerdán nagy légitámadás folyt 
le. A harcban mintegy százötven repülőgép 
vett részt. Az ellenséges repülőgépek minden 
égtáj felől közeledtek és a légvédelmi ütegek 
több mérföldnyi területen megszólaltak. A né­
met bombázók ledobták bombáikat, majd el­
távozlak. Ezután a kíséretükben volt, de eddig 
a felhőkben rejtőző vadászrepülőgépek törtek 
elő nagy magasságban és géppuskákkal hatal­
mas tüzelésbe kezdtek. Az angol vadászrepülő­
gépek harcba bocsátkoztak velük.
öt angol hajót és tiz repülőgépet pusztí­
tottak el a németek a dnweri szorosban.

Berlinből jelentik: Nemet repülőgépek a 
doweri szorosban megtámadtak egy angol 
hajókaravánt. Egy cirkálót és négy kereskedel­
mi hajót elsüllyesztettek, tiz repülőgépet lelőt­
tek. Egy cirkálót kereskedelmi hajót 

repülőgép nein téri
es négy

megrongáltak. Négy német 
vissza kiindulási helyére.

Megélénkült a légi és tengeri háború 
a Földközi-tengeren.

Rómából jelentik (M. T. [.): Rómában 
nagy érdeklődéssel fogadták az olasz főhadi­
szállás szerda déli hadijelentését, mely a föld­
közi-tenger; légi- és tengeri háború megélén­
küléséről számol be. Hasonlóképpen meglepe­
tést keltett, a Slefani-iroda közleménye, a .jú­
lius 8-ikán és D-ikén lefolyt, nagyarányú légi­
es tengeri-ütközetről, mely az olasz csapatoknak 
jelentős sikert hozott-

Sikeres olasz légitámadások szerdán 
és csütörtökön Málta ellen.

Hómából jelenük: A Stei'ani-iroda jelen­

tése szerint az olaez bombavetők vadászrepü­
lőktől kísérve csütörtök hajnalban bombázták 
Málta kikötőjét, a hadi-kikötő arzenálját és 
raktárait. A heves elhárító tüzelés ellenére az 
olaszok valamennyi kitűzött feladatukat elvé­
geztek. A Málta elleni légitámadás során két 
angol vadászrepülőgépet lelőttek-

Szerdán este szintén támadást intéztek az 
olasz repülőgépek Málta ellen és megálLapíiha. 
to, hogy több hajót eltaláltak.

Uj kereskedelmi egyezmény 
Magyarország és Bulgária 

között
Jelentősen emelték a kiilforgalmi áru­

mennyiségeket.
Budapestről jelentik (M. T. I ): A Nicki 

Alfréd elnöksége alatt álló magyar bizottság és 
a bolgár kereskedelmi küldöttség között Bu­
dapesten folytatott tárgyalások eredmények int 
megállapodás jött létre, amelyet szerdán írtak 
alá. A megállapodás a két. ország közötti ke­
reskedelmi forgalom kereteit állapítja meg egy 
évi időtartamra, az árukontingens kölcsönös es 
jelentős emelésével.

Legiihíhb Szent iráskladás
Ószövetség 1-111. kötet. Vászonkötés 1080 Lei 
Újszövetség I-II. kötet. Vászonkótés 353,,

„ rövid jegyzetes zsebkiadás, 50 ,,

/
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Német hivatalos jelentés 
Ciano, Teleki és Csáky fogadtatásáréi 

Hitler birodalmi vezérnél
A megbeszélésen Ribbentrop külügyminiszter és Schmidt
követ is jelen volt német részről. __ Két és fél óráig

tartott a tanácskozás
Münchenből jelentik: (Német Távirati Iroda.)

<t következő hivatalos jelentést tették közzé. Szer­
dán délelőtt 11 órakor Hitler német birodalmi ve- 
zdr és kancellár, Ribbentrop birodalmi külügymi­
niszter jelenlétében fogadta Ciano olasz belügymi­
nisztert, valamint Teleki Pál magyar miniszterel­
nököt és Csáky külügyminisztert. A tanácskozás 
két és háromnegyed óra hosszat tartott és a három 
állam hagyományos baráti kapcsolatainak szelle­
mében folyt le. A tengelyhatalmakat az az őszinte 
óhaj hatja át, hogy Európa minden részében olyan 
feltételeket teremtsenek meg, amelyek alkalmasak 
lehetnek hosszú békeperiodus megalapozására.

A megbeszélésen csupán még Schmidt követ, 
tolmács vett részt. A közös tanácskozás után a 
Führer Ribbentrop jelenlétében félórás beszélge­
tést folytatott Ciano olasz külügyminiszterrel.

Ribbentrop ezután a „Vier Jahreszeiten" szál­
lóban ebédet adott a külföldi vendégek tiszte­
letére.

Ciano, Teleki és Csáky a német birodalmi 
kormány vendégei voltak.

Az olasz és magyar államférfiak 
Salzburgon keresztül hazautaztak 

Németországból.
Münchenből jelentik: (StefanL) Szerdán dél­

után Ciano olasz külügyminiszter és Ribbentrop 
német birodalmi külügyminiszter, valamint 'teleki 
Pál magyar miniszterelnök és Csáky külügyminisz­
ter Salzburgba utazott. A város lakossága a legme­

legebb rokonszenvnyilvánitássál fogadta az állam­
férfiakat. Este az olasz külügyminiszter Salzburg­
ból különvonaton Olaszországba utazott. A pálva- 
udvaron Ribbentrop külügyminiszter. a berlini 
olasz nagykövet és Salzburg város vezetői búcsúz­
tatták. Néhány perccel késő hl) Teleki Pál és Csáky 
István is elutazott Salzburgból kíséretével.

Teleky Pál és Csáky István, valamint kísére­
tük tagjai csütörtök reggel háromnegyed 15 órakor 
érkeztek meg Budapestre, a Keleti pályaudvarra, 
ahol ünnepélyes fogadtatásban részesültek. Foga­
dásukra megjelentek a kormány tagjai teljes szám­
ban, a Magyar Élet Pártjának Budapesten tartóz­
kodó képviselőtagjai, valamennyien fekete, z.sinó- 
ros magyar ruhában.

Ciano, Teleki és Csáky bizalmas körii 
villásreggelije Ríbbentropnál.

Münchenből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter 
szerdán délután a Führernét tett látogatás után 
Ciano, valamint a magyar államférfiak tiszteletére 
bizalmas körű villásreggelit adott. á birodalmi 
külügyminiszter és az olasz, valamint a magyar 
vendégek több órán át voltak ezután a Cniem-tó 
mellett üdülő sebesült katonáknál.

A Német Távirati Iroda jelentése kiemeli, 
hogy Salzburg lakossága a Németországgal baráti 
viszonyban lévő Olaszország és Magyarország kép­
viselőit a városon át vezető útjuk során és a pá­
lyaudvaron lelkesen ünnepelte.

gebb fogadtatásban részesültünk a német biro­
dalmi vezér és kancellár részéről, valamint 
Ciano olasz külügyminiszter és mindazok részé­
ről, akikkel találkoztunk. Azt hiszem, az a kö­
zös kommün’ké, amelyet kiadtunk, mindenkit 
meggyőzhet a barátság mélységéről, mely a há­
rom nemzet és ország között fennáll, mely ba­
rátság, ha egyáltalában még mélyülhet, ez al­
kalommal még jobban elmélyült. Ez azonban kö­
telességet is ró a nemzetre. Azt a Kötelességet, 
hogy ne sokat beszéljünk, hanem bizzunk, dol­
gozzunk és engedelmeskedjünk. Ezzel iöttem 
haza.
Teleki Pál miniszterelnök nyilatkozata 

a hivatalos sajtóirodának.
A miniszterelnök Münchenből hazatérve, fo­

gadta a Magyar Távirati Iroda munkatársát és 
a következőket mondotta:

- Németországi utunkról mind én, mind a 
külügyminiszter a legjobb benyomással tértünk 
vissza. A német vezér és kancellár Ribbentrop 
külügyminiszter jelenlétében fogadott bennün­
ket. A megbeszélésen Olaszországot Ciano kül­
ügyminiszter képviselte. Rendkívül nagyra becsü­
löm, hogy a német nép Vezére a birodalom élet­
halál harcának folyamán, egy újabb erőpróba 
küszöbén időt szakított arra, hogy meghallgas­
son bennünket és megismerkedjék egyes vitális 
magyar problémákkal. A két és háromnegyed 
óra hosszat tartó tanácskozás folyamán alkal­
mam volt a külügyminiszterrel együtt problémá­
kat ismertetni. A legnagyobb figyelemmel hall­
gattak végig és az egyes kérdésekben megfon­
tolástól és melegségtől áthatott jóindulatról ta­
núskodó módon foglaltak állást. E tekintetben 
elégséges utalnom a hivatalos közlemény utolsó 
mondatára: „A tengelyhatalmakat az az óhaj 
hatja át, hogy Európa minden részében olyan fel­
tételeket teremtsenek meg, amelyek tlkalmasak 
lehetnek hosszú békeperiódus megalapozására. A 
magyar közvélemény meg lehet nyugodva, mert 
mind bennem, mind a külügyminiszterben az a 
meggyőződés él, hogy a tengelyhatalmak megbe­
csülik azt a barátot, aki őszintén és állandóan, 
habozás nélkül, jóban-rosszban kitart mellettük.

A magyar államférfiak hazaérkeztek MttncheabölBudapestre
A magyar főváros közönsége ünnepélyes fogadtatásban részesítette o haza­
érkezőket. - A magyar miniszterelnök megelegedessol nyilatkozott nemet-

országi útja eredmenyerol
Budapestről jelentik: (M. T. I.) Csütörtök reg­

gel 9 órakor érkezett meg Münchenből Budapest­
re a Keleti pályaudvarra Teleki Pái minisz­
terelnök és Csáky István külügyminiszter. A 
két államférfi kiilönvonatán érkezett meg E r- 
mannsdorf budapesti német követ és a kí­
séret tagjai. A Magyar Élet Pártja a pályaudva­
ron ünnepélyes fogadtatást készített elő a haza­
térő államférfiak számára. A pályaudvar torna 
cát magyar, német és olasz lobogókkal d szitPt 
ték fel. A pályaudvar előtti térséget a, fronthar­
cos alakulatok, a cserkész, levente, és tüzolto- 
alakulatok mögött zsúfolásig megtöltötte a fővá­
ros közönsége. Az érkezési oldal ^ előcsarnokát 
zsúfolásig megtöltötték az előkelőségek. Ott vo 11 
az egész kormány, a felsőhöz és képviselőház 
tagjai, élükön Tasnádi Nagy András elnök­
kel, a honvédség képviselő’, élükön Wei th 
Henrik vezérkari főnökkel, a székesfőváros kép 
viseletében K araf fiáth Jenő főpolgármester. 
S z e n d y Károly polgármester, továbbá 
Horthy István, a MÁV elnöke és ma.sok. Ne­
met részről megjelent a. fogadtatáson a buda­
pesti német ügyvivő, a légügyi és katonai atta­
sé, olasz részről T a 1 a m o márki követ, a kö\ et 
ség személyzetével, megjelentek továbbá a kül­
ügyminisztérium tisztviselői és a többi minisz­
tériumok vezetői is. Küldöttséggel képviseltette 
magát a magyar-német társaság is. A küldött­
ség mögött sorakozott fel a Ganz-gyári munká­
sok csoportja, s a töbi társadalmi küldöttség. 
Keresztes Fischer Ferenc belügymin'sz- 
ter, aki Teleki távollétében a miniszterelnöki te­
endőket. ellátta, a kelenföldi pályaudvaron vár­
ta az érkezőket és ott szállt fel a különvonatra. 
Amikor a magyar államférfiak különvonata be 
gördült a pályaudvar üvegcsarnokába, az össze­
gyűlt tömeg dörgő élienzésben tört ki 4 minisz­

terelnököt br. V a y László, a Magyar Élet Párt­
jának elnöke üdvözölte. A miniszterelnök az üd­
vözlésre igy válaszolt:

— Kedves barátaim! Köszönöm ezt az üdvöz­
lést, amelyet úgy veszek, hogy nemcsak a párt 
részéről, hanem az egész magyarság részéről, a 
magyarok nevében történik. Mi a legcslegmele-

Végül őszinte köszönetét kell mondanom a né­
met nemzet aprajának, nagyjának, meiy minde­
nütt, ahol megfordultunk, lelkes rokonszenvé- 
nek adott, kifejezést Magyarország képviselői 
iránt-
A Németországból hazajött magyar ál­
lamférfiak jelentést tettek útjuk ered­

ményéről Horthy kormányzónak.
Budapestről jelentik: A Budapesti Értesítő 

jelenti: Teleki Pál miniszterelnök és Csáky István 
külügyminiszter, megérkezésük után délelőtt fél 1 
órakor kihallgatáson jelentek meg Horthy kor­
mányzónál, hogy jelentést tegyenek útjuk eredmé­
nyeiről cs tanácskozásaikról. A kihallgatás negyed 
1 órakor ért véget.

mm*#?

Eov üzemben maradt francia nyomdáb
teliratokat

an most német katonák plakátokat, 
nyomtatnak
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Fegyencekkel hódították 
meg Ausztráliát az angolok

Ausztrália gyarmatosítása. — Az aranymezők, bányák
és oiajforrások földié

Kanada és India gyarmatosításának ismer­
tetése után nézzük most miképpen sikerült, az, 
angoloknak megvetni lábukat a föld egyik leg­
értékesebb területén: Ausztráliáiban7

Úgy szól a közmondás, hogy a szerencsés 
ember kezében még a gránitkövek is arannyá 
változnak. Ez a mondás átvitt értelemben tel- 
tétlenül megilleti az angolokat, akik ha vala­
hová betették a lábukat, oly szerencsésen tud- 
Iák alkalmazni kereskedői szellemüket, mmt 
soha senki más a világon, erre a legszebb is­
kolapélda Ausztrália gyarmatosítása.

Terra Australist már a legrégibb feljegy­
zéseken is emlegetik. Bátor németalföldi ten- 
gerészek fedezték fel elsőnek a partjait. Tas­
man Abel csakhamar bejárta a keletausztráliai 
partvidékeket, ezen a. gyönyörű földön meg­
alakította Uj-Hollandot, amit azonban a né­
metalföldiek semeddig sem tudtak kézbenfar- 
tani. 1770-ben már tele van angol tengerészek­
kel a part és Cook János, az angol világjáró, 
anélkül, hogy a hollandokkal tárgyalt volna, 
egyszerűen kitűzte a Kék Hegyek előnyulvá- 
myai-nak egyikére az angol lobogót és hazatér­
vén, beszámolt arról, hogy új felfedezést tett 
s a felfedezett földekei birtokba is vette. Ar­
ról elfelejtett megemlékezni, hogy ott már jól 
berendezett holland farmokat és féligmeddig 
megnyitott bányákat is talált. Ez nem is látszott 
fontosnak. Cook helyett a brit világbirodalom 
vette kezébe a további ausztrál gyarmatosítá­
sok kérdését-

1787-ben Anglia már odáig jutott ausztrá­
liai tervezgetéseiben. hogy belátta, nem lehet 
csak úgy egyszerűen kikergetni onnan más. 
szintén erős nemzet fiait. Más módokat kere­
sett és talált tehát az ügy megoldására. Eelcso- 
magolt vagy nyolcszáz fegyencet. illetve depor­
táltat egy hajóra és elszáll Utalta őket Ausztrá- 
liába. Ott a fegyencekeí szabadlábra helyez­
tette és rájuk bízta, mit akarnak csinálni az 
ismeretlen földrészen?

A deportáltak meg is csinálták, ami tőlük 
'ellett. Néhány hónap múlva tisztességes em­

bernek igazán 
ausztráljában! Úgy

•nem volt maradása Ketet- 
menekiilitek onnan a hol­

landok. mintha csak a sátán űzte volna őkét. 
A fegyencek pedig beültek a jól berendezett 
mintagazdaságokba és folytatták a munkát olt, 
ahol a szerencsétlen, mindenük, elveszített 
hollandok abbahagyták!

Néhány esztendő múlva már megindult a 
nagy áru- és iparcikk-csereforgalom Ausztrá­
liával és a családvirágzás is hatalmas tempó­
ban megindult az új gyarmaton.
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El lehet mondani, hogy míg Kanadát 6 
prémvadászok, Indiát maguk a bennszülöttek 
és portugálok, addig Ausztráliát a fegyencek 
hódították meg Angliának. 1853-ban már meg. 
szüntették a deportálásokat, miután a két évvel 
azelőtt felfedezett nagy aranymezők új tulaj, 
donosai egyszerűen agyonverték azokat, akik 
emlékezetükbe idézték a fegybázat. A gyarma 
tosok k''kérték maguknak, hogy fegyencekkel 
mételyezzék meg szilárd alapokra helyezett er- 
köleseiket! Így aztán rendes emberek teleped­
tek meg Ausztráliában és tíz évvel utóbb már 
hárommillió angol éli Mather Counlry-n, ahogy 
az Vij világrészt elnevezték otthon Angliáiban 
1900-ban már önálló parlament dolgozott oda­
át, ma pedig idegennek már lehetetten is be­
jutni ausztrál földre, hiszen az ötödik földrész 
„tele van“ és nem tűri meg, hogy a hatalmas 
angol vagyonokat esetleg mások is ígényheve. 
hessék ...

Ausztrália természeti kincsei
Ausztrália lakossága hosszú időn ál úgy­

szólván csak állattenyésztéssel, főleg juhte­
nyésztéssel foglalkozott, és a gyapjutermést 
Angliába szállították. Nem éppen kedvező ég­
hajlati viszonyai is inkább állattenyésztésre, te­
szik alkalmassá Ausztráliát s a földművelés és 
ipar úgyszólván egészen újkeletű. Az erőtel­
jesebb agrárkulturának. főleg a búzatermelés­
nek a világháború és az utána bekövetkezett 
konjunktúra adott nagyobb lendületet.

1933-ban már 22.408-474 acre föld volt bú­

zával bevetve 3 a terméseredmény 213.926.98i 
hu shell, tett, ki. Zab, árpa, kukorica, burgonya 
és cukor is igen jelentékeny mennyiségben te­
rem- Legfontosabb ásványi kincse az arany, 
amelynek kitermelt értéke a legutóbbi becslés 
szerint 640.400000 fontot tett ki- Növekvőben 
van az ipar is, főleg a gyapotszövő ipar, amely 
sokezer munkást foglalkoztat,

Ausztrália tehát Anglia egyik legfonto­
sabb gyarmata s csaknem 
dával.

egyenrangú Kana- 
f-la.)

Szezon
nagy

végi Telefon: 15-39©ics® darusítás
LUX44 cipőáruházban

Nagyvárad, Bulevardul Regele Ferdinand 3. Japport cukrászdával szemben.
Női-, férfi- » um Lei 175, 225, 275,
és gyermek viJJ 325, 395, 495, síb.
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MESE írfa:
HARSÁNY! GRETE

1 izénkét éves volt Mercedes, amikor anyja 
elvitte Sarolta nénihez, a leggazdagabb nagy 
nénihez, bemutatni. A kisleány tudta, hogy na­
gyon illedelmesen kell viselkednie, mert anyja 
sokat ad Sarolta néni véleményére. Szelíden ál­
lott meg a néni elüti, nagy szemét íélénken 
emelte fel. Sarolta néni kisideig messziről néze­
gette, aztán, mint aki nem hisz a szemének, ki­
nyújtotta kel kövér karját és magához húzta a 
gyereket Vizsgálgatta, bámulta.

— Nem helyes, nem helyes, — jelentette ki 
végül és mgbotránkozása jeléül szorgosan csó­
válta fejét, minek következtében dús 'okaja erő­
sen remegett.

— Mi nem helyes? — kérdezte az anyja 
ijedten. J

Ebben a korban! És már fested az arcát, 
száját, szemöldökét! Ki látott ilyet? Hallatlan!...

— De Sarolta néni...
— Micsoda fényesített körmök! Oflduláltatm 

egy ilyen gyerekleány haját. Még nézni is bor­
zasztó!

Az anyja előkapta zsebkendőjét, izgatottan 
dörzsölgette a kisleány arcát, száját, szemöldö­
két. Közben sértődötten sikoltozta:

. — Tessék... tessék megnézni ezt. a zsebken- 
oot! Van ezen egy szemernyi festék? Tessék csak 
pl megnézni!

Mercedes buzta-vonta magát az anyai kezek 
közül, de nem menekült. Sőt haját -s'felborzol­
tak, körmét is kapargatták. Haja rögtön vissza- 
ugrott szép hullámokim; körméről-. Titnn tjött le

Sarolta néni bosszankodva tiümmögött:
- De azt csak nem tagadod, hogy sovónyi-

tod?
— Rzt a gyereket? Soványitom? Maid tessék 

meg ügyelni, mit tud ez megenni! Csak győzzem

táplálni abból a kis nyugdíjból, olyan étvágya 
van, hogy csak győzzem etetni, amig felnő!...

Ha Mercedes felnőtt leány korában epés meg­
jegyzéseket, vagy elragadtatott szavakat hallott, 
valóban feltűnő külsejéről. —- sokszor jutott eszé­
be Sarolta nénú Most már azt is tudta, hogy 
aligha fog örökölni a gazdag nagynénitől, mert. 
annak sem tetszik, hogy ő olyan, amilyen: olyan, 
mintha valamelyik külföldi képesnjság legmo­
dernebb illusztrációja elevenedett volna meg, 
hogy hihetővé tegye a dollármilliomosok leá­
nyairól alkotott fogalmakat, hogy a. v'lág leg- 
gazdagabbjairól elképzelt álomvilágot testesítse 
meg a kisváros lakói előtt... IIosszu, vékony 
alakjának fiúsán karcsú derekán és k'<kenv esi, 
pőjén minden nő szeme nagyszerű szabású fűzőt 
sejteti, légies vékonysága mögött nagy lelkiemre 
valló keserves éhezéseket, vagy valami bűbájos 
erejű diéta titka:t irigyelték, bőrének üdesége 
dehogyis származhatott mástól, mint n legdrá­
gább külföldi kenőcsöktől és azt a .művészetet, 
amellyel festeni tudta magát, felháborítóan tö­
kéletesnek nyilvánították.

De egyáltalán, — ez volt az általános véle­
mény, — -igazán nem való, hogy égy urjieánv 
úgy jöjjön menjen a városka utcáin, ahogy ez a 
Mercedes. Már a neve is, — Mercedes, igazán fur­
csa, hogy i'gy hívjanak valakit. Nem csoda, , h-a 
műszempillákat ragaszt, ha már az uszodában 
is annyi festék van az arcán, száján, ha a haja 
már reggel úgy van megfésülve, mint a. többi 
leánynak egv-egy háti alkalommal. Hát lehet ez? 
Lehet, hogy egy . nyugdíjas özvegy vagyontalan 
leánya semmit som csinál, csak szépíted i ma­
gát reggeltől estig? És azt is tudván tudhatja, 
akinek egy csöpp esze van, hogy műről telik 
olyan ruhákra... Hiszi a piszi, más ugyan nem, 
hogy az a barna ruha például ugyanabból a szö­
vetből készült, mint a Kempelen Annusé. A Kom- 
pelen Annusét a város legdrágább divatt érni ében 
varrták, a Mercedesét, pedig — állítólag! — nz 
anvja tákolta össze. Dohát csak nézzétek meg

azt a két ruhát egymás mellett, Kempelen An 
mis sem csúnya, mégis úgy fest benne, mint va­
lami Hamupipőke, Mercedes viszont csaknem el­
repül az eleganciától és a legújabb divat vonalai 
hangosan kiabálják, hogy azt a ruhát megcsak 
nem is Bucure§tiben, de legalább is Párizsban 
szabták.

l.s. hogy Mercedes segít az anyjának a főzés­
ben, takarításban? Ugyan, ugyan, ezt is csak 
azért mesélik, mert szégyellik, hogy az a leány 
egész nap csak a szemöldökét tépegeti, meg tor­
naszik, luigy vékony maradjon. Láttátok az uszo­
dában a lábujja körmét? Nahát, ha az 's termé­
szettől olyan, ahogyan Mercedes állítja, akkor 
leharapom a fejemet. És hogy szerénykedik, mi­
csoda ártatlan szemeket tud méregetni!

Mercedes riadt, nagy szeméből csakugyan 
olyan könyörgő, réveteg tekintet szállt az embe­
rek felé, mintha állandóan kérni szeretne min­
denkit.: higvjétek el, hogy nem tehetek semmi­
ről 1

Mint ahogyan nem is tehetett róla, hogy 6 
volt a megtestesült, modern, tökéletesen mai 
szépségideál, amilyen nv'ndenki szeretett volna 
lenni, de amilyenre legfeljebb néhány órára tud­
ta nagy erőfeszítések árán átalakítani magát 
még a gazdag Kempelen Annus is, sőt még 17 
sem. mert akkor is vastagabb maradt a bokája, 
rövidebb a dereka, vagy ordított, a festék a szá­
ján és a legravaszabb fodrászi -emekmu sem 
tudta olyan gyűrűssé, hullámossá tenni a haját...

A férfiaknak persze tetszett Mercedes. Külö­
nösen azoknak, nk:k közelebbről is megismer­
ték.

— Derék leány ez, — mondták mentegetődz- 
ve, mintha kicsit restellenék, hogy dicsérik, — 
szolid, jóravaló teremtés.

— Szolid! É.s jóravaló! Megáll az eszem, te 
fitt. te! — csapta össze kezét a házasulandó fia­
talemberek anyja és következett Mercedes külső 
és belső tulajdonságainak hosszas, alapos részié-
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Portugália élete 
a nagy háborúban
Lisszabon a csendes város. Az ibériai fél- 
sziget másik államának sikerült megmen­

tenie teljes semlegességét
Az Atlanti-óceánról érkezve Portugáliába, az 

embernek az az érzése, hogy megváltozott körü­
lötte a légkör. Az első pillanatban nem tudjuk, mi 
okozza a változást, hogy van az, hogy a középeuró- 

aj ember számára annyira idegen uagy nyugati 
tender után a lisszaboni öbölnek már mintha kissé 
ismerősebb vonásai volnának. Csak araikor feltü­
nedeznek a latin arcok, a kedélyességgel enyhített 
rendetlenség, a zaj. a kávéházak, amikor az ember 
már kezd rájönni, hogy milyen közel jár Szicíliá­
hoz. akkor nyilai bele a fölfedezés: hát persze, a 
Földközi-tenger az az ismerős fél otthon, vagy 
abo^y a klasszikus frázis mondja, műveltségünk 
középtengeri bölcsője az, amelynek levegője hisz- 
szabón kikötőjében megcsapja az északnyugat felől 
jövő idegent. Ilyenkor látni, milyen nagyon észak­
ra esik Anglia és milyen nagyon nyugatra.

Akik nem tudnak kifáradni a beszédben.
Nemcsal: a csodálatosan sokszínű portugál nö­

vényzet, egy furcsa akácszerü iának ilyen későn, 
júliusban virágba boruló lombjai árasztanak szí­
neket és szagokat, hanem a latin ember beszéd-má­
mora is villamossággal telíti a levegőt. A »zófukar 
angolok után már megint látunk és hallunk embe­
reket, akik saját hangjukban gyönyö:ködiii tud­
nak, akik séta közben meg-megállnak egy kerek 
nagy lendületű gesztus kedvéért és akik — ez is 
egyedül a földközitengeri népek titka — nem tud­
nak kifáradni a beszédben sem agyukkal, sem «záj- 
izmaikkal. Ámulva nézem őket, irígylőn, gyönyör­
ködve és •— minthogy ez mégis csak idegen szá­
munkra, — kissé zavartan.

Itt ül például ez a nyilván portugál allampol 
cárságu, de földközitengeri nemzetiségű férfiú. Ba 
rátáival feketézik az utcai terraezon, balkezében 
cigaretta, jobb öklében megsemmisítő érvek szerte­
szét cikázó kötegét remcgteti, dől belőle a szó, fe­
jét — amelyen persze jó meleg fekete kalap ég a 
forró napsülésben — barátai felé fordítja s köz­
ben, mintha nem is az övé volna, lábát kinyújtja 
a gyalogjáró széléig, ahol is azt buzgón fényeaiti 
egy mozgó cipőtisztító. Teste elnyúlik a széken, de 
a szeme éber. S körülötte a barátok, amint hallgat­
ják, kissé türelmetlenül cs hitelbe: várva, hogy a

beszédben rájuk kerüljön a sor. Szemük az eszes, 
minden irányban látó, gyorsjárásu földközi-tengeri 
szem, amelyben azonban így, hallgatás közben a 
Kelet tekintete szólal meg, a kissé fáradt, mesz- 
szirenéző, szemlélődő pillantás.

Keleti vonás az emberek merev modora, amely 
nyilván feudális maradvány. Az ideérkező idegen 
azt hallja, hogy az új rezsim, ha a pol'tikai demok­
ráciát megszüntette is, a társadalom demokratizá­
lódását elősegíti, az új bürokrácia az utódok kivá­
lasztásánál állítólag már nincs tekintette: a szár­
mazás alacsonyabb vagy magasabb voltára. Lgy 
látszik azonban, könnyebb a feudális intézménye­
ket, az osztályok előjogait, a nagybirtokokat meg­
szüntetni, mint a feudalizmus modorát, a szertar­
tásos hajlongást kiirtani.

Boldog béke.
Egyébként teljes béke honol Portugáliában. A 

kikötőben egyedül az amerikai hadihajók emlékez­
tetik az utast a háborúra, a hatóságok senkitől sem 
kérdezik, mennyi pénzt hoz be vagy visz ki magá­
val, nem adagolják a cukrot, nincs hústalan nap. 
Maga a tömeg gondtalan s akármilyen sötét ké­
pek nyomasztják is az idegen képzeletét, örömmel 
látja, hogy itt még mindig van jókedv, van sok 
autó, szabad benzin s vannak akik roliano kocsik­
ból lobogó hajjal, redőtlen arccal belenevetnek a 
napba.

Maga a város, az utcák, a házak azonban ér­
dektelenek. A bédekkernek hivott Guide Bleu el­
mondja, hogv az 1755-ös öldvengés mindent el-

A liturgia után napjainkban sokan érdeklőd­
őek. Ha beható ismereteket óhajt szerezni, 
okvetlenül szerezze meg a hires liturgikus író

Romano Guardinl:

A liturgia, szelleme
c. értékes művet.

Ára: 113 lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

pusztított i igy a tervszerűen egyenesen, szinte a« 
unalomig szabályszerűen megvont utcákon a hazak 
viszonylag mind újak. A nagy múltról beszélő pa­
loták mind kijebb esnek.

De azért ma sem vidéki ország Portugália. A 
régi világbirodalom maradványa még mindig elég 
nagy ahhoz, hogy ha nem tényleges hatalmat és 
gazdagságot, legalább perspektívát mutasson azok 
számára, akik Lisszabonból szemlélik a világot. A 
megmaradt portugál birtokok az angol biroda­
lomra. az e'veszett részek pedig Dél-Amerikára 
utalnak. A tengerentúli portugál birodalom 
ugyanis Anglia jóvoltából és erejéből él, ha az an­
golok udvariasan szövetségesüknek nevezik Portu­
gáliát, lényegileg a portugál birtokok ango* véd­
nökség alatt állanak, éppúgy, mint a holland kelet- 
indiai birodalom. Az első világháború előtt plety­
kák keringtek arról, hogy a német gyarmati igé­
nyeket Anglia úgy akarja kielégíteni, hogy Német­
országnak portugál birtokokat ad oda. Ma sem 
tudjuk pontosan, mi volt igaz ebből a hírből, lény 
azonban, hogvlia az angolok akarták volna, oda­
adhatták volna. Érthető tehát, hogy Portugália 
annyira csüng Anglián, hiszen valakin mindenkép­
pen kell csüngenie.

As idegen ikrek.
A másik kapocs, amely szintén nagy távlato­

kat mutat Lisszobonból Portugália és elveszett 
irigy gyarmatbirodalma, Brazília közt, ma i= érez­
teti hatását szellemi téren. Politikailag pedig. azt 
mondják, a Dél-Atncrikából jövő hangok szerint 
ott ugyanúgy Ítélik meg az európai kérdést, mint 
a portugálok. Valóban minden arra vall, hogy ami- 
lyén mértékben közeledett Spanyolország a ten­
gelyhatalmakhoz, úgy erősödött még jobban a 
portugál érdeklődés a másik irányban.

Ebben is eltérően fejlődött egymás mellett a 
két ibériai nép, amelyet itt néha az idegen ikrek 
néven is emlegetnek. A temperamentumuk is kü­
lönbözik egymástól, ami részben abból ered, hogy 
Portugáliában az időjárás is mérsékeltebb, mint a 
legtöbb spanyol vidéken. Lisszabonban, azt mond­
ják sohasem ül el az állandó szél az Atlanti-oeeaa 
felől, a spanyol lélek viszont a tengertől nem mér­
sékelt 6 túlnyomórészt kontinentális éghajlat alatt 
alakult ki. A portugálok valóban kevésbé látsza­
nak szenvedélyesnek, mindenesetre valamivel hal­
kabbak, mint keleti szomszédaik. Azt mondjak, 
mértéktartóbbak is. A portugál barokk például 
kétségkívül sokkal higgadtabb, mint a spanyol.

A portugál—spanyol viszony negativ elemei- 
nek volna túlozni, épen ezért az erről keringő ni- 
reket, jóslásokat fenntartással kell fogadni. Amíg 
az ibériai félsziget az európai politika szempontjá­
ból megmarad mostani perifériális állapotában ad­
dig nyilván a két szomszádállam viszonya is_ béké­
sén fog tovább fejlődni a nem nagyon^ bensőséges, 
de azért eléggé baráti együttműködés útján.

tezése, befejezésül azzal, hogy volt mar olyan | 
anya nem egy, aki kitagadta a fiát.

Mégis akadt vőlegénye Mercedesnek. Jó vu 
volt, gazdag, csinos és kedves. De gazdag nem 
maradhatott volna, ha megtörténik az esküvő, 
mert szülei előre kitagadták erre az eshetőségre.
A második vőlegényjelöltet hamar áthelyeztet­
ték Budapestre Mercedes közeléből s a elek 
lassan elmaradtak... A harmadik a helyszínen ma­
radhatott, de a névtelen levelek áradnia 
a kedvét a leánytól. A negyedik nein torodét, 
ugyan a világgal, de követelte Mercedes tol, hogy 
mondjon le a fogyókúráról, a testekről, szemp 
laragasztásról és szemöldök tépésről. Morcé" c 

sirt és — tagadott. A fiú elámult ilyen mega a. 
kodottság láttán és belátta. . hogy gaza van 
közvéleménynek, tehát szakított.

A hatodik vőlegénynek inas felfogása v ) t. 
Számolt a helvzettel és kamatoztatni a, 
Mercedes csodálatosan modern szépségét. -ha­
tározta, hogv az esküvő után bemutat! t - 
rókben, aho'l van némi összeköttesse Hoitrn-- 
tos, hogv rövidesen világhírű sztárt csina - '
ccdesbőL Csak egy baj volt. Mercedes nem volt 
hajlandó filmszinésznőnek menni. ,

- itthon akarok élni. háztartást eretnek
vezetn1, gyereke: ■ ri;- ■*-' ' - "
lenni... — sírta kemegbeesetten

A vőlegény dühöngött:
_ Őrület tiszta, őrület, amit beszu:^.... ■

soha nem néztél még tükörbe? Fogalmad sincsen 
róla, hogy mire születtél?- Nem bánom. - zokogott a leány, - én 
nem bánom, akármilyen vagyok! Én megu - • 
szerű, rendes asszony szeretnek lenn.. 
akarok ülni, varrni,' főzni, gyereket aLoim. b 
tudom, hogy nem vagyok masra ’ :l_‘_:. f , p- 
nincs hajlandóságom másra, h’ába
én csak arra vágyom, hogy jo fele®yé 1 4‘,iem 
Olyan hűséges, olyan jó asszony lennek, n, f-sem
hiszi el senki... ., ._ Nem lehet rajtad segíteni, sajna.om,

jelentette ki a vőlegény, — mert akinek ilyen 
alakja van, iiven <..na, bőre, haja, lába, az nem 
lehet egyszerű, polgári feleség egy kisvárosiéin. 
Ilyen feleséget egy férj sem vallai, arro, bizio- 
sitlak. Meg sem tudják érteni a -zepsegedet. 
Csak azt látják, hogy valami furcsa maúar 
vagy... olyan, amilyenek a nagyvilági mxusfur- 
tők asszonyai szeretnének lenni mniipsag, sut 
még azok között is te lennél a legmaibb ^fel­
tűnőbb. Ha közéjük kerülnél, leverned -aeimeny- 
nyit és minden léi fit elcsábíthatna! tőlük.... .

_ Nem megyek, — mondta makacsul Mor-
CCd összevesztek, szakítottak. Mercedes egyedül 
maradt. Több vőlegény nem volt a lame taron 
Néhány csendesen átsTdogalt hét után meg a: 
Sarolta néni. Mercedes is örökölt. Félmillió leit
kapott.Moät lesz csak öltözködés! - jósolták a 

kisvárosban.
De nun 'ey történt. Mercedes megváltozóit.

Szeméből eltűnt a Hadt könyörgő tekioUh. Va­
lami hideg, hangos elszántság költözőit ne.yu _■ 
Es egy szép napon anyjával együtt elutazott a 
kisvárosból! Pestre mentek. Mercedes, azzal kezd- 
te hogv autót tSt, ßafnd6:.0t) sportfel-
«zereléseket*" Aztán beültek a k’s autóba es el­
mentek egy nagy külföldi luxusfurdone

a7 elegáns divatos, jo helyeken Készült ru 
S e'enség volt Mercedes, hogy nun- 

SSSl riíSSt, íínitu. Anyja illan,inan teer- 
mindenhova. Heverésztek a tengerparti ho-

rkl’4Vm“iéö"aTub<l?arf™H i Snyn.k
dnaa„P naJypén ü világfiakból, hogy a többi 

nő8 - fiúkét valóban könnyedén úhomalyosv 
"°A dühös irevséggel kárpáttá. Mintha csak 
tott, — nunos r ?.v féltették volna
S IríyfrimSoUyal YaÄa ÄÄ

pletykákat. És nézte, figyelte a körülötte sürgö­
lődő férfiakat. Egyikhez sem volt nedvesebb,
mint a másikhoz. , .

S amikor a többiek után az a na6> on kea- 
ves külföldi gyáros is azt mondta neki, hogy ön­
gyilkos lesz, ha nem lesz a barátnője. Mercedes 
azt felelte, hogy gondolkozás’' időt kér másnapig.

Másnap reggel beült a kis autóba é _ elszö­
kött anyjával együtt. A gazdag gyárosnak leve­
let hagyott : ha szereti, utana jöhet. _

Pesten a kis autót már el kellett adni. külön­
ben nem tudott volna hazautazni a kisvárosba, 
ahol a fürdő közönsége nagy gazdagsasov sejtett
mögötte, áros eljött öriási autója nagy feltűnést 
keltett a városka utcáin. Na, ja, — mondták az 
emberek. A gyáros nem mondott semmit, mikor 
megtudta a szegénységet. Még akkor .^ hallga­
tott, amikor Mercedes a vőlegényeket sorolta fel.

_Ma?a csakugyan nem való ide, enne a kor-
nvezetbe — szólt, aztán komolyan, — maga csak­
ugyan sztárnak, tüneménynek, modern szepség- 
kű-álvnőnek voltó, autókkal, ékszerekkel toalet­
tekkel... Ha eljön velem, tőlem mindezt meg-

^_Nem megyek. Én csak feleség tudok lenni.
Ecvszerü, szelíd,"békés feleség és anya. Én is sze­
retem magát, de mm megyek, — rázta a fejűt
csüggedten Mercedes. , ,,

\ gyáros nézte a leányt. Arca lassan elvál­
tozott. Mosolygós lett derült. Aztán megkérdezte 
h0»v rendben vannak-e az okmányok. Mert ő 
már nem ér rá tovább elmaradni a gyárátó,.

S amikor a nagy aujó kirobogott a kisváros­
ból Mercedesszel, az anyjával, meg a gyárossal 
és az okmányokkal», ,a Vőlegények és csaladjaik 
és mindenki azt kérdezte egymástól:

— Te elhiszed, hogy elveszi?
— Ugyan, kérlek. — felelték legyhatve. — én 

megmondtam régen, hogy ez a leány nem va!0 
feleségnek... 1
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Miért bukott meg
Weygand tábornok 
védekező taktikája ?

r

Érdekes olasz katonai szakvélemény a Iranern össze­
omlás okairól

A Popolo dTtalia egyik legutóbbi számá­
ban jelent meg az alábbi cikk. A szerző végig­
nézte a nyugati harctér végső csatáját, látta 
Weygand ellentámadásait, melyeket a gépesí. 
tett német hadsereg ellenállhatatlan erővel 
tört meg,

„A szövetségesek az időt hívták segítségül, 
az Időt, amely nekik dolgozik — kezdi cikkét 
az olasz katonai szakértő. A németek vala­
mennyi harci tettét az jellemezte, hogy semmi­
vé tegyék e francia reménykedést és időt ne 
adjanak. Soha nem indokoltabb az ember-áldo­
zat, mint most, mert a német vezérkar tervei 
mindent, csak időt nem akartak adni a fran­
ciáknak-“

-Amikor Weygand vette át a főparancs­
nokságot Gamelintől. meg is állította az előre­
nyomulást, Weygand-vonal valójában nem volt, 
csak egy okos hadvezér terve kis egységek 
mozgótámadásának megszervezésére. Weygand 
támadva akart védekezni, tehát mély és rugal­
mas csatasort szervezett, amely tulajdonképpen 
akadályok sorozatából állott a német- harci­
kocsik ellen.

A francia vezér 75 milliméteres ágyúk 
füzével fogadta a német harci kocsikat. A be­
épített nehéz gépfegyverfészkek katonáinak az 
volt a parancsuk, hogy az aknavetőkkel csak 
a kisebb harci kocsikra tüzeljenek, de a na­
gyobbakat engedjék keresetül a vonalon- így 
ment a harc napokon keresztül. A nagy harci 
kocsikat leterítették a 75 milliméteres ágyúk, a 
kisebbeket pedig a nehéz gépfegyverek és az 
aknavetők tizedelték meg. Eközben kis francia 
gépesített osztagok támadtak minden résen és 
értékes eredményeket érték el.“

Uj némeí harcmodor
..Minden másként- történik s Weygandnak 

sikerült volna ez a harcmodor, mely jelentősen 
fogyasztani kezdte a német motoros erőket, ha 
huzamosabb ideig alkalmazni tudja és ha lett 
volna miből szervezni erre a harcmodorra 
vjabh francia gépesített erőket. Különösen a

szárnyvonalakon értek el szép eredményt a 
franciák és megcsodálhatta a német vezetőség 
ezekben a harcokban a francia katona nagy­
szerű hősiességét, önfeláldozását és a francia 
vezérkar gyors elhatározó akaratát- A német 
vezérkar ekkor rendelte el az általános táma­
dást a Somme irányában, egészen Brestig. 
Weygand már az első napon megértette a né­
met vezérkar szándékát és minden erejét össze­
szedve, meg akarta akadályozni ezt a tervet, A 
Somme és Brest közti szakaszon a gyalogság 
zsúfolt sora támadott a legmodernebb mozgó- 
tűzérség támogatásával. A Weygand-terv ele­
gendő volt a gyalogsági támadás visszaszorí­
tására és csak a déli szárnyon sikerült egy gé­
pesített német osztagnak előretörnie Rouen 
felé.“

„Weygandnak még sikerült a francia gé­
pesített seregrészekkel betömni a, rést is. elvág­
ta az előrenyomult nemet motoros egységet a 
derékhadtól és vagy elpusztították, vagy elfog­
ták- A francia mo’oros hadsereg villámgyorsan 
felvonult itt, a csatasor folytonossága helyre 
volt állítva és tovább folyt a kis egységekkel 
nyugtalanító támadás a németek ellen.“

„A német vezérkar látva az uj francia 
harcmodort, szintén új harcmodorral vála­
szolt, Adott jelre hatalmas négyszöget alkotva 
törtek előre a nehéz német h^rci kocsik. Tüzet 
okádva, meg is tartották ezt a négyszöget, bele­
ékelődve a francia, csatasorba. .4 négyszögbe ej­
tőernyősöket, könnyű tüzérséget és főként rob­
bantó csapatokat, engedtek le“.

„Amikor a harc: kocsik négyszögébe le­
eresztett csapatokat megszervezték, megkezdő­
dött a harc a tenger és a Maginot-vonal kö­
zötti úgynevezett zárt terepen. Napoleon mód­
szere szerint. A régi harcmodor elveit követve, 
de a legmodernebb hadiszerekkel indult meg 
a borzalmas erejű német támadás és csak 
egyet kell megemlíteni: amikor kinyílt a harci­
kocsik gyűrűje és egy új k:s hadsereg indult 
rohamra, a gyalogság első sorában harcolt a 
üízérség is.“

p$Az utoíso t&®$*y&dórt&
„Részrvett ebben a harcban a „modern lo­

vasság". a könnyű harcikocsik és páncélos osz­
tagok serege is. A repülőgépek a híres bukó- 
repüléssel szórták a tüzet es a halált- a hősie- 
?en védekező franciákra», akik lassarvlassan 
fe:hagytak a védekező támadással és most mar 
csak védekeztek.

„A német támadás célja a Szajna e’erese 
volt. Négy hatalmas erejű német harci csoport 
támadott a hajnali órákban és az elsöprő ere­
jű .ámadássa! szemben is sikerült ellenállniok 

franciaknak. A németek előrehaladtak ugyan, 
de egyik német csoportnak sem sikerült ^elér­
nie azt a célt, amelyet a hadvezetőség előírt, ‘

„Az utolsó negyedóra“, ahogyan Weygand 
nevezte a harcot, azután kezdődött; véresebb, 
pusztít óbb, hősiesebb harcot talán meg nem 
látott a világtörténelem

Felvonult mind a két oldalon a modern 
harcászat minden eszköze, harcik öcsi láng­
szóró, minden méretű gépfegyver, aknák, kézi­
gránátok es ezek megtörték a francia ellen­
állást. A kitűnően kitervelt francia védekezés­
re,-. öszz-e Kelle t. omomjia a még jobban kitér- 
veit és mindenféle harci eszközökkel ellátott 
német támadás előtt-“

„Ezzel az ütközettel — ahol egyaránt sú- 
,yo;. vesztesegeket szenvedtek a franciák e« né­
metek — a franciák el is vesztették a háborút. 
Arm ezután jött, csak learatta annak a harc­

r.ak a gyümölcsét, amelyet- ezen 3 szakaszon ví- 
vott egymással a két hadsereg,' — fejezi be 
cikkét a Popolo dTtalia harctéri tudósítója.
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Tilos
rádiúhireket haSígal

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi rendöN 
kvesztura a belügyminiszter rendeletére hivat 
kozva, a következő közleményt adta ki.

A belügyminiszter 8346. számú 19:0 j„u 
2-án kelt rendelete értelmében a rendelet kn 
detésétől kezdödöleg szigorúan tilos bárniíT 
külföldi rádióállomás híreinek hallgatása 
ezeknek a híreknek a továbbadása. A rendel 1 
értelmiben kizárólag a bacuregti rádió hiradl 
sait szabad hallgatni. A tiltó rendelkezés 3 kiil 
földi rádióállomásoknak csak a híradásaira vo 
natkozik, tehát a külföldi állomások zenei m- 
serszámait továbbra is szabad hallgatni „j^" 
az esetben, ha azok nem propagsndajsllegüek

A rendelkezés ellen vótőkst a VI. Hadtest
2. számú 1933 szeptember 24-én kelt rendeletének 
12-ik szakasza érlelni ében katonai tBn óoyszéli 
elé állítják.

A rendelet a mai napon életbe is lépett.

Pályázat a nagyváradi 
pneveidébe való felvételre
Azok az ifjak, akik hivatást éreznek g papi 

pályára és a szükséges szellemi és testi tulaj­
donságokkal rendelkeznek, terjesszék be f0ka. 
rnodványukat- az Egyházmegyei Hatósághoz 
Nagy varadon. A sajátkezű íolyainodványhm 
mellékelni kell: a) keresztlevelet; b) érettségi bi­
zonyítványt vagy ennek sikeres letételéről'szók 
igazolványt; c) a plébános (bitokt-ató-hitia-nárj 
zárt borúékban csatolt jellemző jelentését; d) 
a szülők házassági bizonyítványát; e) bérma- 
levelet. A személyes megjelenésre a jelentkezők 
a beküldött okmányok alapján értesítést kap­
nak. A felvételi vizsga anyaga: hittan, latin 
nyelv, szónoklás é-s enek.

A lipcsei vásár-boda 
h U z lem énye

1040 juhus elsejével ismét- életbelépett a 60 
százalékos utazás’ kedvezmény kütíő'd-ek -zi- 
mára a birodalmi vasautakon.

E 60 százalékos kedvezményre vonatkozólag 
a következe- rendelkeszéseket adták ki:

Az üMzusi kedvezmény érvény,-o a nemet 
ka tarai lom- .»soktól kezűre vagy a német légiki­
kötők vasúti állomásaitól. kezdve és pei:7 nem­
csak a legrövidebb útvonalon,, hanem kerülő út­
vonalakon is Tjgyanezt a kedvezményt nyújtják 
németországi körutazásoknál, valamint a Német­
országon átmenő forgalomnál is.

A kedvezményes jegyek 3 hónap’g érvénye­
sek. Nincs előírva legkisebb tartózkodási idő 5 
az utazás tetszés szerint megszakítható.

A 60 százalékos kedvezményű jegvfüz,ltokét 
a külföldi utazási irodákban (MER-képvjseletek- 
nél) adják ki. A jegyfüzeteket az illető ország 
valutajaban keli megfizetm.

bid 13GB *>y**-k&ri a ba rí
tállónak rendeztük be a ccgké''2t,dés. Egy Ilyen barlangot i*- 

katonák
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, IL KAROLY KIRALY-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egész evre 000.
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér. — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér, 
postatakarékpénztár! csekkszámlánk sz.: 50.037. 

Telefojv 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Időjárás
A bucuregti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Még mérséklődő
északi-északkeleti szél, egyes helyeken, fokéul 
a nyugati megyékben zivatar. A hőmérséklet to­
vább emelkedik.

Primicia. Szentpétery András most mu­
tatta be első szentmiséjét a gyergyőszenImiklósi 
római katolikus plébániatemplomban. A szent­
misén Vákár József pápai kamarás örmény 
szertartási! római katolikus plébános mondott 
ünnepi szenibeszédet..

A nemzetvédelmi minisztérium uj főtitkára.
Bucuresjtiből jelentik: Királyi rendelettel Sova 
Nicolae brigád tábornokot, a nemzetvédelmi m i­
nisztérium személyzeti igazgatóját a miniszté­
rium főtitkárává nevezték ki.

elhalasztották az osztálysors­
játék HÚZÁSAIT. Rucurestihől jelentik: A Hl
vatalos Lap mai száma az állami asztálysoisjá- 
ték határozatát közli, amely szerint a július hó 
15-iki és 18-iki húzások később közlendő idő­
pontra halasztódnak el.

LISZT- ÉS KENYÉRÁRAK LESZÁLLÍTÁSA. 
Temesvár. Saját tud. A város gazdasági hivatala 
megállapította, hogy a gabona ára hatszáz leiről 
öRzáznyotcvan leire esett. Ennek megfelelően a 
város most a liszt- és kenyérárak újból való leszál­
lítását tervezi.

Bnrdujenig közlekedik a kolozsvár— daruia- 
nesti gyorsvonat. Bucure$tiből jelentik: A CFR 
vezérigazgatósága jelenti, hogy kedd, julius hó 
9_étői kezdve a 407. és 408. számú kolozsvár— 
darmanesti között közlekedő gyorsvonatok utvo 
nalát Bnrdujenig meghosszabbították.

MAX AUSSCHNITT MEGKEZDTE BÜNTE­
TÉSE KITÖLTÉSÉT. Bucurestiből jelentik: Te­
kintettel arra, hogy Max Ausschnitt hat éves fegy­
házbüntetése jogerőssé vált. rabezállitó kocsival 
Vacarestiböl a doftanai börtönbe szállították, hogy 
megkezdje büntetése kitöltését.

Az ipari áramszolgáltatás után, nemzetvé­
delmi adó. Nagyvárad. Saját tud. Röviden már 
jelentettük, hogy egy legutóbb keit miniszteri 
rendelet alapján az ;pari áramszolgál tál ás után 
is fizetni kell a 2 százalékos nemzetvédelmi adót. 
Ugyanakkor közölte a miniszteri rendelet azt is, 
hogy a világítás céljaira szolgáló áramfogyasz­
tás nem esik nemzetvédelmi adó fizetése alá. A 
pénzűgy’gazgatóság most hivatalosan közli, hogy 
az ipari áramszolgáltatás után járó 2 százalékos 
nemzetvédelmi adót április 1-től visszamenőleg, 
legkésőbb julius 20-ig kell mindenkinek befizet­
ni. A befizetés a villamosműnél történd?, ahol a 
számla összege után megállapítjuk a 2 százalé­
kos nemzetvédelmi adót is. Mindazokat, akik a 
fenti időpontig nem fizetnék be a 2 százalékos 
nemzetvédelmi adót, szigorúan megbírságolják.

Közlemény. Carmen-Sylva polgármesteri hi­
vatala az ország összlakossága tudomására hoz­
za, hogy a Fekete-tenger partján levő gyógy- és 
klimatikus fürdőn a szezon megkezdődött. Az 
általános rend teljesen helyreállott. _ Az ország 
bármely részéből, minden megszorítás nélkül 
lehet odautazni. Az összes helyiségek, hotelek, 
villák, vendéglők, fürdők nyitva vannak. Az 
árak mérsékeltek és hatósági ellenőrzés alatt 
állnak.

KETTÉHÁSÍTOTTA A VILLÁM A GYÁR- 
KÉMÉNYT. Makóról jelentik: A keddi égi- 
háború során a villám becsapott az apátfalvi 
téglagyárba és kettéhasította a hatalmas gyár- 
kéményt.

Nyolcszázezer leit rabollak álarcos banditák 
egy calarasii lakásból. Calnrasiból jelentik: Vak­
merő rablótámadás történt Calarasi városában a 
Vanatori-utea 26. szám alatt. Álarcos banditák 
behatoltak Nathalsohn Simian háztulajdonos la­
kásába és az egyedül levő asszonyt arra kény - 
szeritették, hogy adjon át minden pénzt, ami ott­
hon van A megrémült asszony elővette a lakás­
ban tartott nyolcszázezer leit. a pénzt a banditák 
magukhoz vették és elmenekültek. A nyomozás
folyik.

T rom órai idő az elsötétítésre. Temesvár. 
Saj.il tud. A városi légvédelmi hivatal újabb 
közleményt bocsátott ki. A közlemény szerint 
továbbra sem szükséges a lakások állandó elsö­
tétítése, de mindenkinek ugv kell előkészülnie, 
bogy adott utas!tás esetén három órán belül 
meg lehessen valósítani az elsötétítést. Vonatko­
zik ez a nyilvános helyiségekre is. A járművek 
lámpáinak megfelelő letompitására is készenlét­
ben kell lenni. A rendőrség ezentúl ellenőrzést 
végez, hogy a lakosság és a iárműtul ijdonosok 
felkészültek-e rrvnden tekintetben az elsötétí­
tésre.

A BANS ÓBAN TARTÓZKODÓ BESZAR ÁRI AI 
NÉMETEK ÁTTELEPÍTÉSE. Temesvár. Saját hűl.
A bcszaráhlai és éezakbukovinai németeket, mint 
jelentettük, áttelepítik Németországba. A német 
körzet vezetőség most a Bánságban tartózkodó 
beszarábiai és északbukovinai németeket a követ­
kezőkről értesítette- 1. A Bánságban mezőgazda- 
sági munkálatokon lévő heszarábiaiak a helyükön 
maradnak. 2. Áttelepiténiik jelenlegi tartózkodási 
helyükről történik. 3. Az illetők julius 12-ike és 
23-ifka között a helyi népihatóságnál — helyi el­
nöknél — jelentkezzenek, hogy az áttelepítéshez 
szükséges statisztikai adatokat megadják.

Megkezdődött az aratás Arad megyében.
Aradról jelentik: Az aradi mezőgazdasági kama­
ra jelentése szerint a megyében megkezdődött az 
aratás. Az aratási munkálatokat elsőnek Kürtö­
sön és környékén kezdték meg, de ha a meleg 
időjárás állandósul, a hét végére az egész me­
gyében kezdetét veszi az aratás. Egyrészt a múlt 
év őszi rossz fdőjárás, másrészt pedig a munkás­
kéz hiánya miatt ebben az esztendőben kevesebb 
területen folyik az aratás. Az elvetett magvak 
egyrésze még a télen, a rendkívüli száraz hideg 
következtében elpusztult, másrészét a megyében 
pusztító árvíz tette tönkre, úgy hogy a búzater­
més jelentékenyen kevesebb lesz az idén, mint 
tavaly volt. Hivatalos becslés szerint a megye 
búzatermése meghaladja a kilencezer vagont, A 
búza nrnősége kitűnő és a hektáronkénti átlag­
termés 11 mázsa.

Míg aludt, kifosztották lakását. Bucurestiből 
jelenti: Silviu Carp dr bucuresti lakos jelentést 
tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka, amig 
nyitott ablak mellett aludt, ismeretlen tettes be­
hatolt lakásába s ellopott egy hat brilliánssal 
diszett platina órát, egy platina gvürüt, egy ér­
tékes gyöngysort és egy arany karkötőt. A rend­
őrség megindította a nyomozást.

OKIRATHAMIS1TÁS AZ ARADI PÉNZÜGY 
IGAZGATÓSÁGNÁL. Aradról jelentik: Taut» Va­
sile dr pénzügyi felügyelő feljelentés alapján ellen­
őrzést tartott a pénzügy igazgat óságnál. A vizsgálat 
folyamán több hamisított fizetési utalványt talált. 
A hamisítással három személyt gyanúsítanak és 
ezért Írásszakértőt is bevontak a vizsgálatba. Az 
eddigi megállapítások szerint nincsen szó nagyobb 
összegekről, de valószínűnek látják, hogy még to­
vábbi szabálytalanságokat fognak leleplezni, ha 
megkerül a tettes.

A református elemi iskola igazgatósága fel­
hívja a szülők figyelmét, hogy az elemi iskola 
a jövőben is teljes hét osztállyal működik. Az 
először beú'andó növendék születési bizonyítvá­
nyát idejében be kell szerezni augusztus 1 -töl 
minden hétfőn és pénteken délelőtt. 9 -12 óra kö­
zött, iskola ügyben készséggel áll a szülők ren­
delkezésére a Református elemi iskola igazgató­
sága. ^

Püspök-fürdői kedvezményes 
fürdői egyek kaphatók kiadóhi­
vatalunkban.
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Megszökött a csomagokkal az „önkéntes“ hor­

dár. Nagykárolyból jelentik: Kellemetlen kaland­
ban volt része az elmúlt nap Dan Aurora szigeti 
lakosnak. Autóbusszal érkezett Nagybányára és 
a leszállás alkalmával egy, az állomásnál ácsor­
gó fiatalember udvariasan segítségére sietett a 
sok csomaggal leszabni akaró úrasszonynak. 
Míg Dán Aurora a többi csomagokat szedte ki 
a kocsi belsejéből, az ismeretlen fiatalember a 
két, értékes bőrönddel eltűnt, és amikor Dán 
Aurora kiszállt az autóbuszból, már sehol sem 
találta sem a csomagokat, sem a fiatalén.bért. 
Azonnal jelentést tett a nagybányai rendőrségen, 
mely megindította a nyomozást a tolvaj kezre- 
keritése iránt, A kár meghaladja a tízezer leit.

Nagysomkut közelében elásott csecsemöhullát 
mosott ki az áradás a földből. Szakmarról jelen­
tik: A nagysomkuti csendőrség jelentette az 
ügyészségnek, hogy az áradás Nagysomkut és 
Jéder községek között újszülött leánycsecsemő 
holttestét mosta ki egy árokból. A holttestet az 
árok partján ásták a földbe, ahonnan most az 
árvíz felszínre hozta. Minthogy külső erőszak 
nyomai nincsenek a csecsemőn és azt sem lehetet 
megállapítani, hogy az újszülött kié volt. az 
ügyészség megadta a temetési engedélyt. A nyo­
mozás folyik

Az idei Bécsi Mintavásár
Szeptember 1—8. között lesz. Az őszi várár ki­

mondott nemzetközi jellegét a következő országok 
hivatalos részvétele biztosítja: Görögország, Olasz­
ország, Bulgária, Magyarország, Jugoszlávia, Szlo­
vákia és a eseb-morva protektorátus. Ezeknek az 
államoknak külön csarnokot bocsátanak rendelke­
zésre, „a nemzetek csarnokát“.

A Bécsi Mintavásár, mint az előző években, az 
idén is a jó ízlés és a műipar képviselője lesz, a 
műszaki vásár pedig elsősorban a délkeleti orszá­
gok importszük églcteihez fog igazodni.

A szükséges beutazási engedély beszerzése vé­
gett, a romániai látogatóknak legkésőbb augusztus 
hó 10-ig kell jelentkezniük a Bécsi Mintavásár 
képviseleténél: Bucurc-ti, Str. Caimatei 16, telefon 
5.25.33.

Kémet svéd egyezmény 
jött létre ez ársfsrgalem kiter­

jesztéséről
Hazatérnek Svédországból a norvég 

internáltak.
Rerlinből jelentik: (I). N. B.) A német és svéd 

kormánybizottság julius 27-ike óta Stockholmban 
tárgyalásokat folytatott az áruforgalom időszerű 
kérdéseiről. Sikerült megegyezni az árucsereforga­
lom lényeges kiterjesztésében.

Stockholmból jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
Csütörtökön megkezdődik a Svédországban inter­
nált norvégek hazatérése. Ezután folytatólagosan 
minden nap elszállítanak legalább 500 internáltat. 
Jelenleg még négyezerkétszáz norvég tartózkodik 
Svédországban.

Regények és fttlelrások
Aldrich: Száll a fehér madár * Ára 74 lei

„ Családi kör ..... .. 67 *
„ Ella kisasszony . « . «

Kühár: Barlangok, sírok, kupolák ,
Orczy: összekuszált fonat , . .

„ Okos Pimpernel . . .
wdrger: Bölcsőre hulló fények és

árnyak ............................... i
Kühnelt: Jezsuiták, nyárspolgárok,

bolsevikik .................. i
Nyíró: Mádéfalvi veszedelem, kötve ,

„ Uz Bence, kötve ... ,
Bónyi: Úri világ, fűzve . -. « .
Bállá: Megsebzett ......
Tarczai: ....................................... «
Misciatteüi: Savonarola .... ,
Regnier: Az elveszett drachma . ,
Nyiszlor: Mandarinok, kulik, mis-

sionariusok ......................  .
Luttor: Róma . ....................... .
Lyttkens: Se várjatok vacsorára .
Mayrie G.: Urihólgy állást, keres 
Le Fort: A gettóból jött pápa .
Velőst: Orosz titok ..... ,
Bangha: Dél keresztje alatt . ,
Jacot és Collier: Marconi az éter

varázslója ...........................
Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 
Simán: Gergely lányok, (fűzve).

(kötve)
Stentrniháiyi: Örök társok, (fűzve) 220

kötve) „ 309 
Cronin: Réztábla a kapu alatt, (kötve) 255 

„ A kalapkirály, I., II. . * 385
E i látják a csillagok , . „ 347

Kos: Varjú: mzetség, kötve . . „ 183
Szántó: Stradivári, kötve ... „ 185
Gulácsy: Fekete vőlegények, I., II.,

III., díszkötésben ... „ 692
Harsány!: Szólalj, szólalj virrasztó,

I. IL kötve ....................... „ 381
Herczegh: Bét sváb, kötve . „ 193
Rab: Mentont ajdnlanán, kötve „ 248
Surányi: Egyedül vagyunk, I., IL,

III., díszkő Lésben » . • « 807

, 74 
40

, 68 
, 68

90

115 
244 
244 
87 

, 147 
105 
125 
120

ISO 
95 

, 74 
, 74 

80 
40 

125

, 255 
201 
154 

, 217

1 . _

yú Njr*.:
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Tilos mindenféle elbocsátás, 
vagy fizembeszüntetés
Temesvár. Saját tud. A munkaügyi vezér­

felügyelőség a munkaadói kamarákkal és céhekkel 
közölte a minisztérium 20445—1940 számú távirati 
rendeletét, amely az 1843. számú miniszteri napló 
intézkedésein alapszik. Tudomására hozzák az 
ipari és kereskedelmi munkaadóknak, hogy mind­
addig, amíg a kormány a viszonyok parancsolta 
újabb intézkedéseket nem hoz, fizetéses alkalma­
zottakat nem szabad elbocsátani, hasonlóan tilos 
az üzemek részleges vagy teljes beszüntetése. Ott 
is, ahol különleges helyzet folytán ilyenekre szük­
ség volna, a minisztériummal kell érintkezésbe 
lépni s annak intézkedését, vagy közbelépését 
megvárni. Mindenféle elbocsátást, amely e rende­
lettel ellentétben áll, a közgazdasági élet megkáro­
sításának minősitik.

A húsfogyasztás korlátozása:

Hetenként négyszer 
csak kétféle hús szolgáltat­

ható ki a vendéglőkben
Miből áll egy vendéglői menü

Bucurestiböl jelentik: A minisztertanács a 
következő határozatot hozta:

A húsfogyasztás gazdasági szükségességére 
való tekintettel a nemzetgazdasági minisztérium 
elrendeli:

1. Vendéglőkben, kertekben, sörözőkben és 
minden más fogyasztási helyiségben, egész hé­
ten kiszolgáltatható mindenféle italnemü, va­
lamint mindenféle hal- és tojástermék, főzelék, 
főtt tészta, tojás, gyümölcs, sütemény és kávé.

2. Az első pontban felsoroltakon kívül, a 
vendéglők, kertek, sörözők, szombaton, vasár­
nap és hétfőn ebédre csak a következő bármi­
lyen húsból készített étéinemüeket szolgáltat­
hatják ki: Virsli, sonka és szebeni szalámi. Egy 
leves és egy csorba- Kétfajta étel. Kétfajta sült. 
Az esti vacsoránál ezeken a napokon többfajta 
süli is kiszolgáltatható.

Kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
a fenti helyiségek ebédre és vacsorára a követ- 
kező szárnyasból készített húsneműek szolgál­
tathatók ki: Egy leves és egy csorba. Kétfajta 
étel. Egy sült.

3. Az összes luxus és e-lsőosztályu éttermek 
szombaton, vasárnap és hétfőn fixáron kötele­
sek kiszolgáltatni a vendég által kiválasztott 
három fogást: L: Leves, hús. csorba vagy főze­
lék. — II.: Húsétel vagy sült. Este a vendeg 
a sültet háromfajta sültből választhatja ki. 
Ezeket a sülteket a vendéglős köteles piros 
tintával megjelölni az étlapon- — IIL: Bel­
földi dessert.

Kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
a menü a következő kell, hogy legyen: I. Le­
ves vagy szárnyashús, leves vagy főzelék- — 
II. Szárnyas húsétel. — III. Belföldi dessert.

A városokban a menü árát és a vendéglők 
beosztását, a polgármester állapítja meg,

4. A fix-neműek kötelezettségét a jelenlegi 
intézkedés megszünteti-

5. A rendelkezés ellen vétőket súlyos? 
megbüntetik.

Elsőrendű forrásmunka.

P. Gyenis András:

Jezsuita értéléit
című műve. Ez a könyv a 400 éves Jézus­
társaság életét és történetét adja 21 jeles 
jezsuita sorsának és működésének a tükrében.

Több jeles író adja itt tudása legjavát!
Az újkor félelmes válságai között mindenütt 
ugyanaz a megnyugtató biztosság, nagyvonalú­

ság, tetterő, lendület és hősiesség.
Ára: 190 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nálOradea, Str. Regele Carol 5.

SPORT
Kétszer tizenötperces hosszabbitás után

Szabadkán is döntetlenre játszott 
a Rapid a Gradjanszkyval
Sorshúzással jelölték ki a elöntőbejutott Ferencváros ellenfelét.

A Rapid FC a döntőben ?
Szabadkáról jelentik: Szerdán délután ját­

szották le a harmadik Rapid—Gradjanszky- 
mérkőzést. A mérkőzés elé nemcsak román és 
jugoszláv részről tekintettek nagy érdeklődés­
sel, hanem magyar részről is, hiszen ezen a 
mérkőzésen kellett eldőlni annak, hogy a 
küzdőfelek közül melyik lesz a már döntőbe 
jutott Ferencváros ellenfele- Azonban a nagy 
találkozó nem döntötte el a mérkőzés sorsát, 
mert a harmadik Rapid—Gradjanszky-mérkő- 
zés eredménye kétszer 15 perces meghosszab­
bítása után is csak ismét döntetlen maradt. Az 
izgalmakban bővelkedő mérkőzésről az a!4b- • 
faiakban számolunk be:

A szabadkai városi stadionban 6000 néző 
előtt a magyar Tihaméry bíráskodásával ját­
szották le a mérkőzést. Erős iramú Gradjanszky- 
lámadások hullámzanak a három tartalékkal 
játszó Rapid kapuja ellen s a lendületes táma­
dásoknak megvan az eredménye is, amennyi­
ben rövid néhány perccel a játék megkezdése 

I után a Gradjanszky megszerzi a vezetést. A 
Rapid azonban percről-percre mindjobban 
magára talál s a Gradjanszky nemsokáig örül­
het a vezetésnek, mert, az első félidő 15-ik per­
cében Bogdan berúgja az egyenlítő gólt. A 26-ik 
perc újabb izgalmat hoz: Tihaméry tizenegyest 
ítél a Rapid ellen. A tizenegyest rugó Grad- 
janszky-játékos azonban biztos sarkot akart 
rúgni s labdája jónébápy méterrel a kapu 
mellett süvített el-

Gyilkos iramú játék kezdődik most s he­
lyezik int keményen csapnak össze a játékosok. 
Azonban eltelik az első félidő s eltelik a má­
sodik is anélkül, hogy bármelyik csapat is 
meg tudja törni az ellenfél elkeseredetten 
küzdő védelmét. Eltelt a kilencven perc s a 
szabályok értelmében a játékvezető kétszer 15 
perccel meghosszabbítja a mérkőzést. A nagy 
forróságban mindkét csapat erősen kifáradva 
játszotta le a meghosszabbítást, de a több, 
mint kétóra hosszáig tartó mérkőzés végül is 
— akár az első két találkozó — döntetlenül 
végződött.

KI KERÜL A DÖNTŐBE?
A mérkőzés után összeült a jelenlevő KKK 

bizottság. A bizottság ülésén Gádófalvy dr. ma­
gyar kormánybiztos is megjelent. A szabályo­
kat figyelembevéve most már a sorsnak kellett 
dönteni arról, hogy' melyik csapat jusson a 
döntőbe. A sorshúzást meg is ejtették, azonban 
az eredményről hivatalos jelentést nem adtak 
ki. A magyar rádió m agán értesülése szerint r 
sors a Rapidnak kedvezett. A magyar rádió ér- 
tesülését a belgrádi rádió is megerősítette- így, 
amennyiben a Rapid lesz az ellenfél, a KKK 
döntő első mérkőzését- július 21-én tartják meg 
Budapesten, míg a másodikat július 28-án 
Bucurestiben.

Megváltozott a válogatott 
összeállítása

Nem a Rapid, hanem a Venus játéko­
saira építették fel

Bucurestiböl jelentik: Az a körülmény, hogy 
a Rapid csapatának szerdán még egy KKK mérkő­
zést kellett játszania Szabadkán, ami érthetően 
igénybe veszi a játékosokat, megváltoztatta a játé­
kosok összeállítását is. Mig az eredeti terv szerint 
a Rapid játékosai alkották volna a németek ellen 
játszó válogatott zömét, most a Venus játékosaira 
esett inkább a választás. A végleges összeállítás ez:

David (Venus) — Sfera (Venus, Slivat (Ra­
pid) — Moldoveanu (Rapid), Juhász (Venus), Lu- 
pas (Venus) — Orza, Ploesteanu (Venus), Barátky 
(Rapid), Reuter (TMAC), Bogdan (Rapid).

Tartalékok: Radulescu és Lengheriu (Rapid) 
és Mihailescu (Sp. Student).

A bucurestii sportsajté több kifogást emel a vá­
logatás ellen. így többek között Orza és Juhász 
már két hete nem játszottak. Juhász ezenkívül sé­
rülten ment a nyári szabadságra. Lengheriu is jobb 
formában van, mint Slivat, aki sokat hibázott a 
Gradjanszky ellen.

Románia rugbybajnokságát a Yiforul Dacia
nyerte meg, mely utolsó bajnoki mérkőzésén 
29:3 (15:0) arányban győzte le a TCR cspatát.

Németország Szovjetoroszország labdarugó 
csapatával is játszik az idén? Berlinből jelentik: 
A német válogatott labdarugó csapat nemzetközi 
műsora eddig a következőképpen alakul: Augusz­
tus 11-én Kannásban Litvánia ellen, szeptember 
S-án Danzigban Lettország ellen, szeptember 
22-én Pozsonyban Szlovákia ellen, november 3-án 
Belgrádban Jugoszlávia ellen játszik a német vá­
logatott. Ősszel valószínűleg a magyarok elleni 
újabb mérkőzésre is sor kerül. Érdekes terve a 
lémet szövetségnek, hogy Szovjetoroszországgal 

is leköt egy mérkőzést

ATLÉTIKA
Fantasztikusan jó, 1500-as ered­

mény : 1 másodpercre a világ­
rekordtól !...

Wolcott beállította Owens 200-as 
gátvilágrekordját

Szenzációs atlétikai eredmények születtek a 
newyorki versenyen: az amerikai atléták közül 
többen is világrekord formában vannak. A leg­
utóbbi verseny eredményei: 100 m.: Davis 10.3 
mp. 400 m.: Klemmer 47 mp. 1500 m.: Mehl 3 p. 
47.9 (csak egy tizedmásodperccel rosszabb Love­
lock Berlinben futott világi ekordjánái!) 5000 m.: 
Riice 14 p. 33.4 mp. 110 gát: Wolcott 13.0 mp. (!) 
200 gát: Wolcott 22.6 mp. (Owena világrekordja 
beállítva!) Távol: Brown 765 cm. Magas: Steare 
205 cm. Súly: Blozis 16.78 m. Diszkosz: For 51.63 
m. Kalapács: Johnston 55.63 m.

lünm

:E$e

Okvetlenül szerezze meg könyvtára 
számára a napjainkban élt cir­
kuszlovarnőből missziós apácává 
lett

áfa nővér3
életrajzát.

HEÜEFÉI

Mozifilmnél érdekesebb esemeny- 
halmazt tár olvasója elé ez a bá­
mulatos életrajz. Hősies bátorságá­
vá! mindenkiben csodálkozást,
apostoli lelkületével pedig az ol­
vasóban lelki nekilendülést vált ki 
Ára 130 lei és portó.

I



Péntek, 1940. július 12- MAGYAR LAPOK

KÖZGAZDASÁG
Általános forgalmiadó-ellenórzés következik

Sokan hat százalék helyett négy százalékot fizetnek
Nagyvárad. Saját tud. A pénzügyminiszter i milyen indokoknál fogva mentették fel őket eziiagj--------  —--- ---• A pénzügyminiszter

több fontos rendeletet küldött a pénzügyigazga­
tóságokhoz, amelyekben egyrészt szigorítja a íor- 
ealmi adó ellenőrzésének módozatait, másrészt 
pedig a forgalm’ a,dó kötelezettségét kiterjeszti 
Lyes olyan szakmákra is, amelyek íddig men­
tesek voltak.

A rendelet értelmében a legrövidebb időn 
helül ellenőrző vizsgálatot kell tartani a forgal­
mi adó alá eső összes cégeknél és vállalatoknál 
és az ellenőrzéssel megbízott pénzügyi közegek­
nek kötelességük megállapítani, hogy r.z illető 
cég vagy vállalat megfelelő százalékú í'or- 
ealrni adót f’zet-e, vagy sem. A minisztérium ezt

újabb rendeletét azért bocsátotta ki, mert ki­
derült, hogy nagyon sok cég 4 százalék forgalmi 
adót fizet, pedig 0 százalékos forgalmi adó alá
eS*k_\ pénzügyminisztériumnak egy ugyancsak 
tegnap érkezett rendelete szerint szigora ellen­
őrző vizsgálatot kell tartan1 mindazoknál a cé­
geknél, amelyek akár saját műhelyükben kon­
fekcionálják a raktáron levő nyersanyagot, akár 
pedig kiadják azt különböző műhelyeknek, de 
forgalmi adót tartoznak fizetni és ugyancsak 
kötelességük a pénzügyi közegeknek megállapí­
tani, hogy ha eddig nem fizették a forgalmi adót,

alól.
Egy harmadik miniszteri rendelet e,rendeli, 

hogy a forgalmi adó kötelező a cipészekre s bőr- 
diszműáru cégekre is. A pénzügyi ellenőröknek 
ezeknél a nagyobb cipészeknél és bőrdi színű- 
áru kereskedőknél meg kell állap’tani a forgal­
mi adó alá eső cikkek tényleges forgalmát és 
ennek alapján kell a forgalmi adaót kivetni.

A negyedik pénzügyminiszter’ rendelet a 
virágkertészekre vonatkozik és ugyancsak a for­
galmi adóval van szoros kapcsolatban.

A min’szterium rendelete értelmében 't na­
pon belül minden virágkertész tartozik deklará­
ciót benyújtani a pénzügyigazgatósághoz és eb­
ben a nyilatkozatban Ugyanúgy, mint az előző 
évben, pontosan fel kell tüntetni, hogy mennyi 
az a terület, amely virággal van bevetve.

A forgalmi adót már a legközelebbi napok­
ban sz’goruan ellenőrizni fogják és negiepetés- 
szerü razziákat rendeznek mindazoknál a cé­
geknél, úgy az ipari, mint a kereskedelmi cégek­
nél, valamint a nagyobb cipészeknél és bőrdísz­
mű áru kereskedőknél. A kihágások [követőit a 
forgalmi adóra vonatkozó törvény : rtelmében 
súlyosan megb’rságoljált.

Pamutáruk maximális ára
Nagyvárad. Saját tud. A nemzetgazdasági mi­

nisztérium maximálta a gyapjú és gyapotáruk 
árát. A pamutárak maximális árát, a következők­
ben közöljük:

Fésületlen pamutból font 20-1 alapszámozasu 
fonal, warcops vagy pincops gombolyitással, cso- 
inagolatlanul, 290 lei kilónként ab gyár. Minden 
egyes számmal növekvő fonalért, egészen a 40-es 
szám’g, számonként 1.75 leijei többet, mig a 20 
számon aluli minőségeknél egészen a 12-es szá­
mozásúig, ezt is beleértve, az alapár számonként 
75 bánival csökken. A két szálból sodrott fonal 
kilója 16 leijei drágább. A keresztben felgombo­
lyított fonalakból 8 lei többletet fizet a vevő, úgy­
szintén a csomagolt fonalakért, is 8 lei többlet 
fizetendő. A gyárban felszám’tott áron kivíil a 
vevőt terheli a számlabélyeg, valamint a 2 szá­
zalékos nemzetvédelmi illeték.

A miniszteri rendelet 16 pamutarut nyilvá­
nít standardizált, és hivatalos árucikknek. A 
20-as fonalból szőtt, négyzetcentimétersnként db 
szálú, négyzetméterenként 178—200 gramm súlyú 
Amer’ka-vászonfélék ára a következő: 90 centi 
szélességű gyári ára 40, nagykereskedelmi ara 
43 és kiskereskedelmi ára 90 lei, 80 centi szeles 
vászon gyári ára 36, nagykereskedelmi ára 39 es 
kiskereskedelmi ára 45 lei, a 70 centi szeles \ 
szón gyári ára 32, nagykereskedelmi ara 3o_es 
kiskereskedelmi ára 40 lei. A 16-14 számozású 
fonalból szőtt, négyzetméterenként 33 száll tartal­
mazó és négyzetméterenként 140 gramm súlyú 
Amerika-vásznak közül a 90 centi sze.es gyári 
ára 54. nagykereskedelmi ára 58 es „lekeres 
nelmi ára 66 lei, a 80 centi széles áru gyári ára 
49. nagykereskedelmi ára o3 és kiskereskedelmi 
éra 61 ioi, a 70 cent’ széles vászon ára 43,
nagykereskedelmi ára 47 és kiskeres.ced.lm 
54 lei. A 14-12 számozású fonalból szólt 
eetcentimélerenként 36 szálú, méterenként ‘
180 gramm súlyú Amerika-vásznak közül a d
centi széles áru gyári ára bt, nagykei ■ ' 
ára 72 és kiskereskedelmi ara 83 lei, a. 80 cent 
széles áru gyár’ ára 65 és kiskereskedelmi ára 
75 lei. a 70 centi széles áru gyári ara j*. nagy 
kereskedelmi ára 58 és kiskereskedelmi ára 6, lei.

VÁSZNAK FEHÉRÍTETT ÁLLAPOTBAN
A fehérített, 20-as fonalból szőtt négyzetcen­

timéterenként 36 szálú és méteren.^ ív - 
gramm súlyú vászonfélék közül a ! > , Y a
les áru gyári ára 45.50, nagykeresked mi ara 
i9 és kiskereskedelmi ara le , & :les áru gyári ára 41, nagykereskedelmi ara 44.50 
és kiskereskedelmi ára 51 lei, a i ■
áru gyári ára 36, nagykereskedelmi ár,i40_.,0 es
kiskereskedelmi ára 46 lei. A 16;1 . - •' • c.7(;.
bél szőtt fehérített vásznak közül a .0 cent - 
les áru gyári ára 59. nagykereskedelmi ara M 
és kiskereskedelmi ára <4 lei. a 8° ceni _ 1 -g 
ségü áru gyári ára 55, nagykeres v i..ntiméter 
és kiskereskedelmi ára 66 lei, a_ ^ • ^rn
széles áru gyári ára 50, nagykei ve - ^ gzámU
54 és kiskereskedelmi ára 6~ lei. A .„tj széles
fonalból szőtt vászonfelek kozni < ■ - ‘lpj és 
áru gyári ára 76, naSykereske(. r s„ííe8 áru 
kiskereskedelmi ára 92 lei, a 80 centi s,.c.es

gyári ára 69, nagykereskedelmi ára 74 és k’ske- 
reskedelmi ára 84 lei, a 70 centi széles áru gyári 
ára 62, nagykereskedelmi ára 67 és kiskereske­
delmi ára 77 lei.

KÜLÖNLEGES VÁSZONÁRUK
A 148—150 centi széles, négyzetcentiméteren­

ként 40—41 szálú, nyers állapotban méterenként 
285, fehérített állapotban körülbelül 250 gramm 
súlyú lepedővászon gyári ára 130, nagykereske­
dőim’ ára 140 és kiskereskedelmi ára 160 lei. A 
16-os számú fonalból szőtt, négyzetméterenként 
40—42 számú, méterenként 134.5 gramm súlyú, 
79—80 centi szélességű huzatvászon (inlet) gyári 
ára 61, nagykereskedelmi ára 66 és kiskereske­
delmi ára 76 lei méterenként. A 16-12 számú pa- 
mut.fonalból szőtt, négyzetcentiméternnként 42 
számú, méterenként 250 gramm suiyu szalma­
zsákvásznak közül a 135 centi szélességű aiu 
nyári ára 113 lei, nagykereskedelmi ára 122 cs 
kiskereskedelmi ára 140 le’, mig a 100 centi szé­
lességű gyári ára 83, nagykereskedelmi ara 89 es 
kiskereskedelmi ára 100 lei.

A 20-as fonalból szőtt, négyzetméterenként 
39 szálú és méterenként 88 gramm súlyú Oxford- 
vásznak közül a 70 centi széles áru gyárig ára 43. 
nagykereskedelmi ára 47 és kiskereskedőim ara 
54 lei, mig a kockás Oxford gyár’ ára 4i.oO, nagy­
kereskedelmi ára 48 és kiskereskedelmi ara oo
lGi' Az országőrök és a Nemzet Pártja tagja’ ál­
tal használt 70 centi széles Drill nevu sportvá­
szonnál amely 20-12. számú fonallnl készül és 
négyzetcentiméterenként 57 szálat tarta máz, mé­
terenkénti súlya pedig 161 gramm, a gyári ara 
80. nagykereskedelmi ár 86 és a kiskereskedő m
■í M QQ lói ,

A 22-es fonalból szőtt, 70 centi szeles, negy- 
zetcentiméterenként 39 szalu s méterenként 
gramm súlyú, garantált színekkel nyomrut kar 
tnnnV rrvóri ára 54, nagvkereskedelm a. a oo 5 kiskereskedelmi ára 67 lei. Az ugyancsak -O wn- 
ti széles négvzetcentimeterenkent , <->■ • -
nyers állapotban méterenként 160. c ”
ínnnthan körülbelül 140 gramm súlyú -s garan
Iáit színekkel nyomott bar ehet (|VTj<kereskc- 
ára 69, nagykereskedelmi ara .4 és ki.keiesk
cfdmi 2 ^-fonalból szőtt, négyzeteit’méteren- 
, . ; on no q7álu és 44 centi széles, va.amint 84
k f ws/usátu darabonként 60 gramm súlyú 
centi hosszúságú, nagykereske-
törülközo vászon gyári ai a ~ . , o ^
delmi ára 30 ^^f^r^^xí^e^iu.éterőv 

f; négvzetcentiméterenként 100
íi& m srÄÄt
reskede 1 m i^ára^ 9.30° és kiskereskedelmi ára 10.50

Az oradeai mospó^ép- 
színházak műsor* :

DORIAN: A CÉLSARKÁN V.
I APOLLÓ: RAZZIA.

Azonnali hatállyal megsemmi­
sítik a régebbi törvények alapién 

kibocsátott italmérési 
engedélyeket

Bucurestiböl jelentik: A pénzügyminisztérium 
közölte a pénzügyigazgatóságokkal, hogy aaonna i 
hatállyal megsemmisíti mindazokat a falusi ital- 
mérési engedélyeket, amelyeket a régebbi tone- 
nyék alapján bocsátottak ki, 1938 október 1-en 
vissza kellett volna vonatniuk, de tobbizben meg­
hosszabbították őket, legutóbb 1940 jun.us oO-ig.
A közigazgatási kerületi felügyelők meg fogjaK ál­
lapítani az érdekelt italméiésné tataiba o it. - 
mennyiségeket, amelyet az illetők ertekeniten. tar- 
Ióznak, de legfeljebb háromízben torteno eladás­
sal. Ha az eladás nem történik meg. úgy a tör­
vény rendelkezéseinek megfelelően kihagaéi jegy­
zőkönyvet vesznek fel. Az italmérési engedelyekert 

1 az új kéréseket a tartományok mellett mukodo 
zottságokhoz kell benyújtani.

........— !■■■—i—mtfiXiAbJidwii" ■ 111 ' ~T

Az áttí leszállításakor kell 
a hétszázalékos bélyeget 

leróni
Temesvár. Saját tud. A Kereskedők Egyesülete 

figyelmeztette az érdekelteket a kétszázalékos 
nemzetvédelmi adóra vonatkozó fontosabb ujita- 
okra. A legújabb rendeletek szerint úgy a kicsiny­

ben!. mint a nagybani és gyári eladásokul*- az áru 
ki-’olgáltntásával és elküldésével egyidejűleg kell 
azt z ol. - nvt kiállítani, amelyen a kétszázalékos 
nI ntzetv delmi bélyeg lerovást nyert Ez annyi 
jeLnt, h a bélyeg alól mentes áruk ktvetelevel 
bármely árucikk csald« a kei százalékkal felu bé­
lyegzett kisérőirattal fuvarozható, vagy kerulhe 
ki a raktárból. Kisérőiratként a szám.?, szállítóié- 
vél, vagy eladási Lón szerepelhet. Ezekre az okma- 
„yokra a bélyeget úgy kell felragasztani, bogy M 
értéket jelző számjegy a vevoneK szánt peldanyr 
kerüljön, a bélyeg másik része pedig a szám a.-zel- 
vénven, a szállítólevél másolatán, vagy az e.adasi 
bonnak az eladónál maradó példányán legyen Ha 
nem lehetséges az áru kiadásával, vagy elszólá­
sával egyidejűleg számlát adni, a Kétszázaiékor 
bélyeget a szállitólevelen, vagy eladási bonon kell 
leróni, az áru reális értéke után. Az okmány má­
sodpéldányát, amely az eladónál marad a kesob 
kiállított, számla torz sszel vényéhez _ kell «atolni 
viszont a vevőnek a maga pélcanvat a „zam.ahoz 
kell mellékelnie. Az utólagos támlára ra kell ve. 
zetni a lerótt ^Százalékos bélyeg értékét, vala­
mint a szállítólevél vagy bon sorszámát es keltezé­
sét, amelven a bélyeget alkalmaztak. Ha az utóla­
gos számla végösszege meghaladja az előbb k.adott 
iratokon szereplő összegei s így a keh-z-za e os 
adó is nagyobb, a többletet a számlán kel,, bt.ye* 
formájában leróni. A számlát a szalhtolevel vagy 
eladá-i bon kibocsátásától számított három napon 
belül kell kiállítani. S konto- vagy rabatt,evonsst, 
öt százalékig, nagybani eladásnál csak akkor en­
gednek meg a kétszázalékos adó szempontjából, 
ha a levonásokat mát a kiáltáskor i..tatjak a
számlára.

Adé s~wiieÉ

Jókarban levő
üvegezett ablakok el­
adok. Oradea-N agyvá­
rad, Nicolae Zsiga oö.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Szent
pászló-nvomda t. 1

Hatás

2 szobás fürdőszobás
és 1 szobás konyhás 
lakás kiadó. Oradea- 
Nagyvárad, Sir. Grivi- 
tei 28. szám.

Bútorozott szoba
udvari, magános férfi­
nek julius 15-re kiadó. 
Oradea-Nagyvárad, Str. 
Pasteur 23. Felső 
csengő.

szavanként, 1 lei
Elvesnett

Nagyváradon Carmen 
Sylva-tértől a Bul. Re­
gele Ferdinand 11-i 
női fénykép. Kéretik 
megtaláló adja le Car­
men Svlva 16. alatt, ju­
talom ellenében.

■ «►♦♦♦
Kávéházakban, vendéglőkben kárle mlndenfltl 
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LEGÚJABB
A Nemzeti Gárda beilleszkedik 

a Nemzet Pártja kereteibe
Uj parancsnok a Nemzeti Gárda éten

Bucuresfiiből jelenti a rádió: A Nemzet 
Pártjának legfőbb vezetője csütörtökön a kö­
vetkező határozatokat, adta ki:

I. A Nemzeti U j jász,ü le téti Arcvonal Nem­
zeti Gárdája teljes szervezetével és teljes pro­
gramjával beilleszkedik a Nemzet Pártjának 
kereteibe.

I.. A fenti határozat végrehajtásával a Nem­
zet Pártjának vezérkari főnökét bízzuk meg.

A másik határozattal őfelsége Petre Geor-

gescu tábornokot nevezi ki a Nemzet Pártjába 
beilleszkedett. Nemzeti Gárda parancsnokává.
A szolgálati hely elhagyása egyértelmű 

a hivatali állásról való lemondással.
Biicurestiből jelenti a rádió: A belügyminisz­

ter csütörtökön délelőtt körrendeletét küldött az 
ország valamennyi közigazgatási szervének. A kör­
rendeletben a belügyminiszter tudomására hozza 
a tisztviselőknek, hogy mindazokat, akik szolgálati 
helyüket elhagyják, vagy kiürítik azokat a hivata­
lokat, amelyek reájuk vannak bízva, hív tekintik, 
mintha állásukról lemondottak volna

Anglia tovább Is támogatja 
Csang-Kai-Seket

A japán hadsereg lapja szerint Churchill távolkeleti 
katasztrófára vezet. — A japán közhangulat di

szakítást követel

politikája 
omáciai

Tokióból jelentik: A csütörtöki japán lapok 
foglalkoznak Anglia válaszával, melyben eluta­
sítja Japánnak azt a követelését, hogy szüntes­
se be Csang-Kai-Sek támogatását Burmán ke­
resztül. A „Kokumin Sinbun“, a japán hadsereg 
lapja, Churchill! személyesen teszi teleléssé a 
követelések elutasításáért. Megállapítja, hogy ha 
Anglia kitart e magatartása mellett és Churchill

politikáját követi, hamarosan katasztrófára ve­
zet távolkeleti politikája. Churchill Amerikára 
támaszkodik és ezzel tragikus útra viszi Angliát 

Egy másik japán lap szerint a közhangulat 
azt kívánja, hogy Japán szakítsa meg a diplo­
máciai kapcsolatot azokkal a hatalmakkal, ame­
lyek ellenséges politikát folytatnak Japánal 
szemben.

A német légi haderő 
uj nagy sikerei

Az angol légügyi államtitkár a La Manche-csatorna melletti 
harcokat az eddigi háború legnagyobb csatáinak mondotta

Berlinből jelentik: A német sajtó kiemel­
kedő helyet szentel a német- légi haderő új 
nagy tikereinek. A Berliner Börsenzeitung em­
lékezetbe idézi azokat az. angol állít ásókat, 
hogy az angol légi haderő legénységének és 
anyagának minősége óriási fölényben van a né­
metekével szemben. Lassankint — írja a lap 
— az angolok is rájönnek arra, hogy mi igaz 
ezekből az állításokból. Mint már gyakran elő­
fordult, az angoloknak ismételten be kell lát- 
n:ok. hogy a Csatorna-menti partok, ha német 
kézben vannak, nemcsak halálos fenyegetést 
jelentenek, de súlyos veszteségekre vezetnek, 
ahányszor kísérletet tesznek a tenger ama te­
rületeinek át repülésére, amely felett most Né­
metország uralkodik.

A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint 
óriási fontosságú, hogy az olasz légi haderő és

A XV. század lánqszavu szerzetese,

SAVONAROLA
ma is az igazság erejével ható, mély 
zengésű verseit fordította magyarra és 
gyűjtötte kötetbe ■

PAKOCS KAROLY
Az irodalomtörténeti érdekességü kő- } 

_____ tét ára mindössze 3 O Le

haditengerészet egyidejűleg a Földközi-tengeren 
sikeres támadásokat végzett két angol hajóraj 
ellen. Az angol csatahajók sem a Földközi- 
tenger keleti részén, sem a nyugati részén nem 
tudnak ">úgy tevékenykedni, hogy az éber olasz 
ellenfél ki ne kutassa, harcra ne kényszerítse, 
vagy meg ne támadja-

Az eget elsötétítették a német vadász­
repülőgépek.

Londonból jelentik: Az angol hadügyi 
államtitkár szerdán este az alsóházban elmon­
dotta, hogy a La Manche-csatorna mellett le­
folyt légi harcok eddigi, a háború legnagyobb 
csatái voltak. Az eget a szó szoros értelmében 
elsötétítették a német vadászrepülőgépek kí­
séretében lévő német bombavető repülőgépek, 
amelyek támadást, intéztek angol hajókaravá- 
nők ellen.
Légi támadások Skócia és Anglia déli 

részein.
Londonból jelentik: Az angol belbiztonsági 

miniszter újabb részleteket hozott nyilvános- 
jágra az Anglia elleni szerdai légi támadásról. 
Skócia déli részében különböző pontokon dob­
tak bombákat. Több középület és egy gyár ki­
gyulladt. Egy délnyugat-angliai kikötőben tűz 
ütött ki. Anglia más déli vidékéről csekély kárt 
jelentenek. A támadásnak több háláló- áldoza­
ta is van-

Az ország politikai irányának 
megváltozása kihatással lesz 

az igazságügyi szervek 
működésére

Buciirestiből jelenti a rádió: Grain dr i?az5a 
iigyminiäzter látogatást tett a törvénvelők&zití 
bizottság hivatalos helyiségében, valamint a táblán 
és a törvényszéken. A törvényelőkészítő hizottsá» 
igazgatója hivatalosan fogadta a magas vender! 
két, aki az ügymenetel felülvizsgálása után rövid 
beszédet mondott. Beszédében hangsúlyozta, ho" 
az ország politikai irányának megvá'tozása jelen­
tős kihatással lesz ezeknek a hivataloknak a mii" 
ködösére.
ee-t O1-■><?-

A közhivatalok uj 
hivatalos órái

Bucurestiből jelenti n rádió: A miniszterei, 
nökség hivatalos közleményt adott ki, amelynek 
értelmében július 12-től kezdve ismét megváltozik 
a közhivatalok hivatalos munkarendje. A rendelet 
értelmében hétfőn 9.30 órától déli 1.30 óráig, szer­
dán, csütörtökön és szombaton 7.30 órától déli 
1.30 óráig, kedden és pénteken 7.30 órától 1.30 
óráig vannak a hivatalos órák.

A délutáni hivatalos órák egész héten délután 
4 órától este 19.30 óráig lesznek.

A különleges szolgálatok munkaidejét a munka 
természete határozza meg.
?• »»<»<.- v v * * * »»<»♦♦♦*♦»< *»«,»**

fiz amerikai szenátus elfogadta 
a hajóhad 79 százalékos növe­
léséről szóló törvényjavaslatot

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Ál­
lamok szenátusa jóváhagyta a kamara által 
már előzőleg elfogadott törvényjavaslatot, mely 
felhatalmazást ad az Egyesült Államok hajó- 
hadának 70 százalékos növelésére. A szenaíus 
66 szavazattal 16 ellenében jóváhagyta Knox 
kinevezését tengerészeti miniszterré.

A prágai főpolgármestert 
letartóztatták

Leleplezett államellenes társaság 
Csehországban.

Prágából jelentik: Hivatalosan jelentik, 
hogy egy törvénytelen és államellenes irány­
zatú csoportot lepleztek le, mely hazaárulás­
nak m: nősülő kapcsolatot, tartott fenn egy kül­
földi állammal. A szervezetben tevékeny részt- 
vett Klapka, prágai főpolgármester is. Letaróz- 
tatták-
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Hazaszállítják a belga menekülteket

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépée 
Oradea Nagyvárad. II. Károly király.úl 5. szám.
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